

HONDURAS ROMPE SUS RELACIONES CON ALEMANIA

Sigue la ofensiva italiana en los Alpes Julios

DETALLES DEL COMBATE NAVAL DEL ADRIÁTICO

OFENSIVA

La ofensiva italiana ha comenzado al año justo del principio de la gran operación austriaca del Trentino. Se había hablado tanto de que Hindenburg y Hoertzendorf habían decidido atacar en mayo a Cadorna, que resulta asombroso que este caudillo se haya atrevido a acometer a sus adversarios. Sin duda tiene sus razones para obrar así.

¿Qué razones son éstas? ¿Ha adquirido la convicción de que la amenaza del Trentino se ha desvanecido ya? ¿Las concentraciones alemanas del Voralberg concluyeron definitivamente? No hace mucho que los periódicos de Milán decían que había 400.000 teutones frente al ala izquierda del ejército de Italia, y que Cadorna debería conjurar dos peligros, uno en el Carso y otro en el Tirol meridional.

El terreno escogido por Cadorna es la región de los Alpes Julios, desde las fuentes del Isonzo hasta la depresión del Wippach. Sin embargo, no tendría nada de extraño que la batalla se corriera al golfo de Trieste.

Los Alpes Julios no son muy elevados, pero sí escarpadísimos. Ofrecen a toda ofensiva dificultades inauditas. La aspereza de las pendientes, las acumulaciones de rocas, la abundancia de barrancos, la desnudez del suelo, donde se abren cavernas profundas que son excelentes abrigos contra el fuego de la artillería, han sido utilizados por el mando austriaco para organizar líneas formidables, tácticamente poderosísimas y estratégicamente muy difíciles de resolver.

El ataque de Cadorna inició en la zona de Tolmino. El Isonzo, más abajo de dicha población, penetra en un estrecho desfiladero, muy hondo, por el cual pasan una carretera y un ferrocarril. En ese desfiladero hay numerosos pueblos. El más importante es Plava. Allí el Isonzo describe un meandro guardado por la fortaleza natural del monte Cuk, de 520 metros de altura, que los italianos llaman Cucco.

Las ventajas logradas por éstos son, consideradas desde el punto de vista táctico, de una importancia considerable. No obstante, es posible que Cadorna prepare una sorpresa a los generales enemigos. Su objetivo es Trieste. Sus avanzadas están a 200 metros de Castagnavizza. ¿Pretende llamar la atención de los austriacos por el Norte del Wippach mientras acumula efectivos en el Carso?

Si Hindenburg no ataca en el frente ruso por razones políticas, ni en el báltico y el italiano porque necesita reservas para resistir en Occidente, ¿es que se va a mantener a la defensiva en todos los teatros de operaciones?

Parece que sí. Pero esto es el fracaso de toda la ideología guerrera alemana. No hay libro de arte militar ni tratado de estrategia ni siquiera reglamento de táctica, escritos en germano, donde no se preconice la ofensiva sistemática. Si ahora Hindenburg se resigna a ser yunque y no martillo, colócase, ante sus adversarios, en condiciones de inferioridad verdaderamente extraordinarias.

Se ha dicho que los alemanes creen que basta con la guerra submarina para rendir a sus enemigos. Pero esa creencia es una ilusión. Ahora solamente comienzan los aliados a sufrir privaciones. Y todavía no han apelado al raciocinio ni siquiera en Inglaterra, donde la población necesita de las importaciones en mayor escala que otros países. A despecho de los hundimientos, llegarán siempre víveres a Francia, Italia y Gran Bretaña, y con los víveres, las materias primas indispensables para las industrias de la guerra. Ya, Alemania y Austria no pueden contar con lo que recibían de los Estados Unidos por mediación de las naciones escandinavas y Holanda. Han de vivir de sus recursos propios.

¿Guerra de resistencia! Muy bien. ¿Pero quién puede resistir más largo tiempo?

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Violento ataque alemán.

Paris, 19. Parte oficial del medio día: Ayer, al final de la jornada, a continuación de un violento bombardeo, los alemanes han atacado nuestras líneas en la región al Noroeste de Bray, desde Epine de Chevigny hasta el canal del Oise. Nuestros tiros de contención y nuestro fuego de ametralladoras han detenido las olas de asalto, que no han podido llegar a nuestras posiciones, excepción hecha de un punto al Oeste del frente de ataque, donde algunas fracciones enemigas pudieron poner pie en nuestros elementos avanzados. Una veintena de prisioneros ha quedado en nuestro poder.

En la meseta de California escaramuzas con granadas.

Al Noroeste de Reims, una tentativa alemana, mediante el empleo de líquidos inflamados, contra nuestros pequeños puestos al Sur de Courcy, ha fracasado bajo nuestros fuegos.

ALEMANIA

Actividad de la artillería.

Koenigsweusterhausen, 19. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Entre la costa y San Quintín aumentó la actividad de la artillería en varios sectores, llegando a adquirir gran violencia por la noche entre Acheville y Gavrelle.

Un ataque inglés que se preparaba, protegido por dicho fuego, a ambos lados de la carretera Arras-Douai, se malogró por nuestro fuego de contención.

Igual resultado tuvieron varios avances enemigos al Este de Mouchy.

Ataque rechazado.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—Continúa la intensidad del fuego en los frentes del Aisne y la Champagne.

Cerca de Bray logramos mejorar nuestra posición, ocupando una trinchera francesa.

En el Monte de Invierno fué rechazado un ataque nocturno enemigo en tenaz combate con granadas de mano.

La inclemencia del tiempo dificultó estos últimos días la actividad aviadora. Ayer derribamos diez aparatos enemigos.

Sin modificaciones.

Teatro oriental de la guerra.—Contestamos vivamente y con eficacia el fuego ruso de artillería y de minas entre el Aa y el Duena, al Oeste de Luck, a ambos lados de la línea férrea Zloczow-Tarnopol y a orillas del Narajowska.

El enemigo, después de los descalabros sufridos estos días pasados, no repitió sus ataques en el frente macedónico. Ha disminuído la intensidad del fuego de artillería.—Ludendorff.

INGLATERRA

Un golpe de mano.

Londres, 19. Comunicado oficial del medio día:

Anoche dimos un acertado golpe de mano al Noroeste de Gouzeaucourt, en el que cogimos prisioneros y una ametralladora.

Rechazamos unos «raids» enemigos al Este de Loos, Nordeste de Armentières y Este de Ipres.

AUSTRIA

La lucha en el Isonzo.

Viena, 19. Frente oriental y teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—Continúa la lucha en el frente del Isonzo. Ayer mañana, después de encarnadizas luchas, abandonamos la altura Sudeste de Plava. Nuestras tropas se atrincheraron a unos cien metros al Este de esta altura. En la región de Gorizia hubo durante el día relativa calma. Al atardecer, sin preparación artillera, emprendió el enemigo con grandes contingentes un ataque contra nuestras posiciones. Todas sus tentativas fracasaron ante la tenaz resistencia de nuestros soldados. Al amanecer, el adversario inició un fuerte asalto contra nuestras posiciones en Monte Santo, siendo rechazado por nuestras tropas cuerpo a cuerpo. Desde el principio de la ofensiva del Isonzo hicimos 3.000 prisioneros. En la región de Fliether y de Pleoeker, como también en la parte Sur del Tirol, aumentó el fuego de la artillería.

RUSIA

Ofensiva rechazada.

Petrogrado, 19. Frente occidental.—Hacia Kowel, región de Kulkary, el enemigo bombardeó intensamente nuestras trincheras.

En la región de Chelovf, dirección de Vladimirovinsky, en la noche del 17, compactas masas enemigas dieron una ofensiva, pero fueron rechazadas por nuestro fuego de fusilería, cañón y ametralladoras.

En el resto del frente, sólo hay el acostumbrado tiroteo, é igual ocurre en el frente rumano.

Frente del Cáucaso.—Un intento de los turcos para avanzar por la parte de Ognof fué rechazado por nuestro fuego.

Detrás de nuestras tropas, que operan hacia Hanykin, los kurdos caen sobre nuestros puestos é invaden los cementerios, destrozando las sepulturas, desnudando y mutilando terriblemente a nuestros muertos.

ITALIA

Siguen las luchas empeñadas.

Coltano, 19. Comunicado oficial italiano: En el frente de los Alpes Julianos, después de haber rechazado durante la noche tentativas enemigas contra nuestras posiciones de la cota 592 (Vodice), nuestras tropas comenzaron, en la madrugada del 18, un ataque vigoroso para conquistar la importante altura de la cota 652 (Vodice), centro de la defensa enemiga al Norte del Monte Santo.

La acción fué larga y penosa, a causa de la resistencia tenaz del adversario, apoyado por una numerosa artillería de todos los calibres.

Avanzando de roca en roca, rechazando y desalojando a los destacamentos enemigos de las cavernas y de las trincheras y destruyendo las ametralladoras, nuestra infantería consiguió por la noche llegar a la línea de Fait

y a dicha altura, resistiendo en ella los intensos disparos de concentración de las baterías adversarias.

Hemos hecho 379 prisioneros, de los cuales 16 eran oficiales.

Hecha la conquista del macizo situado entre el monte Cucco y el Vodice, cesó la maniobra de defensa confiada a las tropas del sector de Brodes y Loga, y nuestras tropas pasaron, sin ser estorbadas por el enemigo, por la orilla derecha del Isonzo.

En la zona de Gorizia hemos conservado todas nuestras posiciones, a pesar de los ataques renovados del enemigo, especialmente violentos al Sur de Graziona y en la cota 174 al Norte de Tivoli.

En el resto del frente hasta el mar, duelo continuo de ambas artillerías. La del enemigo se ha encarnizado contra Gorizia y los puntos habitados.

La actividad aérea ha sido también intensa. Una de nuestras escuadrillas ha lanzado bombas sobre los acantonamientos del Este de Canals y en la cuenca de Gargaro (Medio Isonzo). Todos los aparatos regresaron indemnes.

Hemos derribado dos aviones enemigos.

Hemos derribado dos aviones enemigos.

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Torpederos japoneses en el Mediterráneo.

Marsella, 19. Han llegado los torpederos japoneses que vienen a cooperar en la caza de submarinos en el Mediterráneo, en tanto que la flota yanqui protege la costa de la Mancha. (Agencia Radio.)

Los australianos.

Londres, 18. Australia ha decidido emprender la construcción de numerosos navios para prepararse contra los sumergibles. (Agencia Radio.)

Los torpedeamientos disminuyen.

Paris, 19. Las últimas estadísticas navales acusan una gran disminución en los torpedeamientos.

De la Marina francesa, a pesar de que las entradas y salidas en los puertos han aumentado en la semana última en una cantidad de 143 navios, en comparación con la precedente, sólo han sido torpedeados tres vapores de 1.600 toneladas y ninguno inferior a este tonelaje.

Para Inglaterra, la disminución ha alcanzado casi un 50 por 100. (Agencia Radio.)

Dos buques desaparecidos.

Amsterdam, 19. Frente a Schiemonnikog fueron vistos el miércoles por la noche tres torpederos y un submarino, todos alemanes, que cruzaban a seis millas de la costa, en dirección Noroeste.

El torpedero que cerraba fila pareció sufrir de repente un choque violento, y desapareció en seguida.

Un crucero auxiliar, que salió inmediatamente del estuario de Elba, se dirigió al lugar del accidente, pero desapareció también, a su vez, por haber chocado, sin duda, con alguna mina.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Honduras rompe con Alemania.

Londres, 19. De Washington dicen a Reuter que Honduras ha roto las relaciones diplomáticas con Alemania.

Cruceros yanquis al Brasil.

Paris, 19. Según dice un telegrama de Río Janeiro, Mr. Edwin Morgan, embajador de los Estados Unidos, ha declarado que ocho cruceros de la marina americana irán próximamente a tomar parte en el servicio de vigilancia de las costas brasileñas y argentinas.

¿Declara el Brasil la guerra?

Lisboa, 19. El ministro del Brasil ha expresado su convicción de que su país declara la guerra a Alemania, pues, a su entender, la declaración es un hecho, realizado desde el torpedeo del Paraná.

COMBATE NAVAL

Referencias británicas.

Londres, 19. (Oficial.) Los informes recibidos por el Almirantazgo, enviados por el comandante de la escuadra británica del Adriático, completan el comunicado italiano, resultando de ambos informes que las fuerzas navales austriacas que lucharon anteayer en aquel mar con la escuadra aliada estaban compuestas de cruceros ligeros, reforzados ulteriormente por contratorpederos, los cuales atacaron a unos barcos pesqueros que navegaban por el Adriático.

En el encuentro fueron hundidos catorce pesqueros británicos, y el comunicado austriaco dice que fueron hechos 72 prisioneros ingleses.

Los buques de guerra ingleses «Bristol» y «Darmouth», en el segundo de los cuales se hallaba el contraalmirante italiano de la escuadra del Adriático, dieron caza al enemigo, ayudados por contratorpederos franceses é italianos, y persiguieron a las unidades austriacas, cañoneándolas violentísimamente hasta las cercanías de Cattaro, de donde salie-

ron acorazados austriacos en socorro de sus cruceros.

Nuestros buques se retiraron entonces.

Los aviadores italianos, después de rudo combate aéreo, atacaron a los navios austriacos, y afirman los pilotos que un crucero austriaco, ardiendo, era remolcado a la vista de Cattaro y estaba próximo a hundirse.

Otro crucero austriaco, según el almirante británico, iba fuertemente averiado.

Al regreso de las fuerzas aliadas, un torpedero de los submarinos austriacos hizo blanco en el «Darmouth», que llegó a puerto con tres muertos y ocho heridos. Faltan además cuatro tripulantes, que se supone ahogados.

Torpedero francés a pique.

Paris, 19. Durante el encuentro del 15 de mayo en el Adriático, el torpedero de escuadra francés «Boutefeu» se fué a pique por haber chocado con una mina.

Todos los oficiales y casi todos los tripulantes se salvaron.

LOS ESTADOS UNIDOS

Ley sancionada.

Washington, 19. Esta madrugada, a la una y quince, ha sido sancionada por Wilson la ley del Servicio militar obligatorio. (Agencia Radio.)

Compras de trigo para los aliados.

Londres, 19. De Chicago dicen a Reuter que los Estados Unidos han pedido a los aliados de Europa hagan todas sus compras de trigo en firme, con entregas diferidas.

Esta medida ha determinado una baja de 16 por 100 en el precio.

Llamamiento de la Guardia Nacional.

Washington, 19. El ministerio de la Guerra ha llamado a filas a toda la Guardia Nacional, que será concentrada en los campos de instrucción entre el 15 de julio y el 15 de agosto.

LOS IMPERIOS

CENTRALES

Czernin visita a Bethmann.

Berna, 19. El Korr-Bureau, de Viena, dice que el ministro Czernin marchó el 16 al Cuartel general alemán para proseguir la conversación entablada en su reciente visita a Bethmann-Hollweg.

La Prensa alemana anunciaba esta visita para la semana próxima solamente.

El estado de sitio.

Berna, 19. El Tagliche Rundschau dice que la fracción social democrata del Reichstag ha acordado pedir al canceller levante inmediatamente el estado de sitio. Los socialistas independientes han adoptado análogo acuerdo.

Prisioneros rusos.

Paris, 19. De La Haya dicen al Herald que los prisioneros rusos son obligados a trabajar en la línea de fuego por los alemanes y que los cañones aliados han causado muchas víctimas entre ellos.

A retaguardia de la línea, en las provincias belgas, se emplea también a millares de prisioneros rusos en la fabricación de armas y municiones.

En los establecimientos metalúrgicos de Athus hay otros muchos millares de rusos pésimamente alimentados y viviendo en tales condiciones que mueren a montones.

La baja del marco.

Paris, 19. El marco ha batido el record de la baja de la Bolsa de Ginebra.

Los cien marcos alemanes se cotizaron ayer a 62,64.

LOS RUSOS

El nuevo Gobierno ruso.—Constitución definitiva.

Petrogrado, 18. El nuevo Gabinete ruso ha sido constituido de la manera siguiente:

Presidente del Consejo, Príncipe Lvoff.
Negocios Extranjeros, Tereschenko.
Comercio, Konovalof.
Controlador del Estado, Godnof.
Trabajo, Skobelef.
Justicia, Pereverzev.
Agricultura, Tcherno.
Aprovisionamientos, Pechekahnof.
Guerra y Marina, Kerenski.
Hacienda, Tchingaref.
Correos, Tseretelli.
Comunicaciones, Nekrassof.
Instrucción, Manuilof.

En este Ministerio figuran seis socialistas, de los cuales Kerenski formaba ya parte del Gabinete anterior. (Agencia Radio.)

Nuevo jefe del Estado Mayor.

Petrogrado, 19. El ministro de la Guerra ha nombrado al general Romanovsky jefe del Estado Mayor general que se crea en el ministerio de la Guerra, y que se ocupará especialmente de cuantas cuestiones se refieren a la reorganización del ejército.

Vandervelde en Petrogrado.

Petrogrado, 19. El ministro belga Vandervelde ha llegado esta mañana.

Un centro de espionaje.

Petrogrado, 19. Dicen los periódicos ha-

berse descubierto un centro de espionaje en Petrogrado, habiendo sido detenidos tres complicados.

Una orden del día.

Petrogrado, 19. El nuevo ministro de la Guerra ha publicado una orden del día al ejército, declarando que ante la patria en peligro no se puede admitir ninguna dimisión del Alto mando, pues podrían los dimisionarios tratar con ello de sustraerse a las responsabilidades contraídas.

Por tanto, el ministro no aceptará ninguna dimisión, y ordena además a todos los desertores del ejército y la marina vuelvan a sus puestos antes del 28 de este mes.

LOS BELGAS

Indultados por intercesión del Papa.

Roma, 19. Según Il Corriere d'Italia, el nuncio en Bruselas escribe al Pontífice, diciendo que, a consecuencia de la petición del Soberano Pontífice a favor de doce belgas condenados a muerte por el Tribunal de Charleroi, la mayoría de ellos han sido indultados.

LA OFENSIVA

FRANCOINGLESA

Informes franceses.

Paris, 19. En el frente francés, después de la serie de inútiles y sangrientos esfuerzos de la meseta de California, durante la noche, los alemanes tuvieron que renunciar por el día a rechazarnos de nuestras posiciones entre Soissons y Reims.

En el frente inglés también cesaron los contraataques alemanes, actuando sólo la artillería.

La lucha de artillería parece indicar que el enemigo piensa volver a sus ataques como ante Verdun, que le costó más de medio millón de hombres.

En sus intentos en el Soissonais y la Champagne ha gastado tropas en grandísimas proporciones, y no sólo no pudo recuperar lo perdido, sino que tampoco pudo evitar los nuevos progresos de las tropas francoinglesas en la meseta de Craonne y en la línea de Hindenburg.

Los combates librados por los alemanes para intentar mantener sus líneas no tienen nada de comparable con la ofensiva de gran extensión con que nos amenazaron antes que el mando francés lanzase al ataque sus soldados, y los efectivos que agrupó el enemigo para efectuar un empuje irresistible son simplemente acciones parciales sin ilación, cuyo completo fracaso vemos a diario.

Comentarios ingleses.

Londres, 18. El corresponsal militar británico perteneciente al servicio radiotelegráfico dice:

«Bullecourt se halla ahora firmemente en manos de los ingleses, y los puestos de éstos han sido avanzados hacia Reincourt, que se halla más allá de la línea de Hindenburg.»

No es tan sólo el valor táctico de la aldea, que hace que su captura sea tan significativa; tampoco son las pérdidas sufridas por los alemanes en diez días de continuas y desesperadas luchas, aunque esas pérdidas han sido elevadísimas.

El hecho que le da un resultado positivo ó influencia en la campaña occidental de una manera general, es que debido a su posición estratégica y para defender sus posiciones a toda costa, los alemanes no han tenido éxito y no han podido defenderlo, aunque no ahorrraron ni hombres ni material y trataron de recuperar la aldea con una furia hasta ahora nunca sobrepujada.

Hace seis semanas que dura la batalla en Occidente. En ese lapso de tiempo los alemanes se han visto obligados a emplear la mayor parte de las tropas que emplearon durante seis meses en sus ataques contra Verdun.

El hecho descubre que los aliados son hoy más poderosos que lo que eran los ejércitos enemigos en Verdun. Cada día en los partes alemanes se hace referencia a las pérdidas aliadas, y según estos partes los aliados nunca alcanzan ningún éxito positivo. Estas repeticiones tienen por objeto distraer la atención y cubrir las bajas alemanas, como asimismo las pérdidas de posiciones y los infructuosos ataques que se verifican para recuperarlas.»

ESPAÑA

Y LOS BELIGERANTES

Con motivo de la Exposición Villegas.

Paris, 19. Para testimoniar el agradecimiento por la buena acogida que ha merecido la Exposición Villegas, la colonia española ha dado una reunión en honor de los artistas franceses, pronunciándose en el acto discursos muy aplaudidos, entre ellos uno del senador Sr. Palomo.

También habló M. Martineche, señalando las calurosas manifestaciones de simpatía en honor de Francia que había presenciado en España.

El «Radical», comentando el éxito de la exposición Villegas, escribe: «Lo que viene de España nunca es indiferente para los franceses...»

LOS ALIADOS

Una contestación. Paris, 19. Dicen los periódicos que los gobiernos aliados preparan la contestación a una nota del Gobierno ruso...

DE MADRUGADA

El aviador Ball. Londres, 19. El ministro de la Guerra ha informado a la familia del gran aviador británico capitán Ball...

LAS REPUBLICAS

AMERICANAS

La Cámara argentina. Buenos Aires, 19. Después de discutir largamente, la Cámara acordó interpelar al gobierno...

LAS REPUBLICAS

AMERICANAS

El Presidente contestó, mediante una nota, que no reconocía a la Cámara el derecho a interpelaciones...

LOS IMPERIOS

CENTRALES

Los viajes de Czernin. Roma, 19. Dicen de Viena que el conde Czernin, a su regreso del gran Cuartel general alemán...

EN LAS COSTAS

ESPAÑOLAS

Convoy atacado.—Vapor torpedeado.—El submarino hundido? ALICANTE. (Sábado, noche.)

En las primeras horas de la tarde han llegado de Santa Pola noticias de que en el lugar de aquella costa, llamado Rincón de las Salinas...

El alcalde de Santa Pola, D. José Bonnat, que ha legado a esta capital a las seis de la tarde, facilitó las noticias siguientes:

A las nueve de la mañana de hoy pasó frente a la costa de Santa Pola, una patrulla de vapores.

Una hora después se oyó una detonación, viendo el vecindario elevarse en el mar, como una gran palmera de agua...

Dos de los vapores desaparecieron en el horizonte, y de los tres restantes, dos maniobraron, eludiendo el ser blanco del submarino...

Se supone que los tripulantes fueron recogidos por los otros dos vapores que marcharon en dirección Sur.

Personas llegadas de la isla de Tabarca dicen que se vio cómo un submarino atacaba a un convoy...

disparó contra el sumergible, que se hundió rápidamente. Las gentes de Tabarca oyeron a las once y media nuevos disparos...

EN LOS BALKANES

Comunicado francés.

Paris, 19. Ejército de Oriente.—En el frente del Struma, los búlgaros, después de una preparación de artillería...

LOS RUSOS

Nombramientos.

Petrogrado, 19. El Príncipe Chakowski ha sido nombrado ministro de la Asistencia pública. La gestión del ministerio de Avituallamiento queda confiada hasta el 14 de junio...

Un discurso del ministro de la Guerra. Petrogrado, 19. M. Kerinski, el nuevo ministro de la Guerra, ha ido al Congreso de campesinos...

«Debemos ante todo consolidar la libertad de los derechos cívicos, que nos ha dado la revolución. No llegaremos a ese resultado si cada uno de nosotros no cumple con abnegación su deber...»

Después, dirigiéndose también a los soldados, marinos y oficiales: «Os dirijo este llamamiento para realizar el último esfuerzo heroico. Estoy a vuestro servicio; ayudadme a demostrar al mundo que Rusia no es un templo derruido...»

Podrá pareceros extraño—continuó—que yo, un hombre que jamás fué militar, esté encargado de esta penosa tarea de reformar la disciplina...

Hay que llevar la libertad conquistada a la Asamblea constituyente, a ese gran Consejo nacional que ostenta el Poder, para que diga que no quiere repetir los tristes acontecimientos de la revolución de 1905...

M. Kerinski terminó diciendo: «En breve iré al frente. Autorizadme para que diga en las trincheras que queréis esa tierra que os pertenece, y que ninguna fuerza podrá arrancársela; pero permitidme también que asegure que todos pedis a una, que cada cual cumpla con su deber.»

Al terminar su discurso se formó una importante manifestación. Numerosos campesinos abrazaron al ministro de la Guerra. Otros lo llevaron en triunfo en una butaca, desde la presidencia hasta el automóvil.

ESPAÑA

Y LOS BELIGERANTES

Dice el «Temps».

Paris, 19. El Temps, comentando el caso del Patriote, dice que los torpedeamientos continúan indicando el desprecio creciente a los derechos de España.

Alemania encierra a España en las mallas de una red parecida a la que aprisionaba a los Estados Unidos y opera actualmente en Atenas.

Las intrigas alemanas embrollan sistemáticamente los problemas interiores y exteriores para excitar a España contra la Entente. El uso que Alemania quiere hacer de la neutralidad española es intolerable para un pueblo altivo y celoso de su independencia.

LOS ALIADOS

El comandante Beatty.

Londres, 19. Ha muerto, a consecuencia de heridas recibidas en Saint Eloy, el 2 de abril, el comandante Beatty, hermano de sir David Beatty, comandante en jefe de la gran flota.

LOS ESTADOS UNIDOS

La exportación para los neutrales.

Nueva York, 19. El Gobierno americano ha sometido a un examen la proposición de la Misión británica, tendiendo a que los países neutrales que deseen importar viveres de América, se provean de ellos, a condición de transportarlos con sus propios buques...

LOS ITALIANOS

Progresos de la ofensiva en el Isonzo.

Roma, 19. Escribe la Agencia Stefani: «La jornada en el frente del Isonzo debía dedicarse ayer, esencialmente, al arreglo y consolidación de nuestras tropas.

El ataque a posiciones tan elevadas como las que se tomaron, conquistar sistemas de trincheras, tales como las que nuestra infantería arrebató al enemigo, no es sólo una empresa militar ardua, sino también una dura prueba para la resistencia física de los hombres y un esfuerzo enorme para los servicios.

Por ello, la certeza de la reacción enemiga que ya se esperaba y que se manifestó, efectivamente, por la concentración del fuego ya señalado, y por numerosos y desesperados contraataques, eran otros tantos hechos que aconsejaban un alto en la marcha para destruir las defensas conquistadas, formar con ellas refugios e improvisar otros nuevos.

Era menester, asimismo, restablecer los contactos destruidos en las acciones de avance, volver a ordenar las unidades combatientes y hacer avanzar los refuerzos y reservas de artillería y materiales, y reorganizar, en suma, los servicios.

Los lugares en que se desarrolló la lucha están bien unidos con los centros de vida austriacos; pero adolecen de falta de carreteras por la parte ocupada por nosotros. En efecto, mientras que la vertiente oriental hacia el enemigo declina en pendiente suave hacia la parte occidental, es, por el contrario, muy escarpada y rápida hacia el Isonzo.

Es menester añadir a esto el obstáculo puesto a las comunicaciones por el curso del Isonzo, rápido y profundo en esta zona, y empotrado entre orillas escarpadas. Además, constituye otra dificultad la naturaleza calcárea del terreno y la completa carencia del agua en las montañas por la parte ocupada.

La cortísima detención que sufrieron las operaciones fué empleada en esta obra compleja, amplia y en extremo difícil. El enemigo creyó poder aprovecharse de ello lanzando reiteradamente numerosas fuerzas para reconquistar algunas de las posiciones perdidas. En todas partes fué rechazado por nuestras victoriosas tropas.

En ciertos puntos, tales como las alturas de las cercanías de Plava, los austriacos, no sólo sufrieron simples fracasos, sino verdaderas derrotas, con gravísimas pérdidas de muertos y heridos.

Debe ponerse especialmente de manifiesto que después de estos contraataques, en los que el enemigo confiaba para restablecer el equilibrio momentáneamente perturbado, y afirmaba con hechos que sus líneas eran in-

quebrantables, como tantas veces repitieron sus generales, no sólo no lograron recuperarla, sino que dejaron en nuestro poder numerosos prisioneros. Este es el indicio más patente de nuestra superioridad. Ahora, las tropas italianas, habiendo reparado las pérdidas, reorganizado los servicios y roto todos los intentos austriacos, están dispuestas para nuevas y gloriosas hazañas, llevadas de profunda fe y de la peculiar audacia que, en sus propios comunicados, ha tenido que reconocer el enemigo.»

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Cañoneos.

Paris, 19. Comunicado oficial de las once de la noche:

«En el curso de la jornada no hubo acciones de infantería. La lucha de artillería fué por momentos violenta en el Camino de las Damas, en el sector de La Dovelte-Hurtebise y en la meseta de California.

Cañoneo intermitente en el resto de la línea.

El teniente De la Tour ha derribado hasta hoy nueve aviones alemanes, y el ayudante Douchy siete.»

ALEMANIA

Sin novedad.

Koenigsweusterhausen, 19. En Champagne continuó durante la tarde el fuego de artillería. Fuera de esto, ni en el Este ni en el Oeste ha ocurrido novedad alguna.

INGLATERRA

Sin modificaciones.

Londres, 19. Oficial de esta noche.—No hay ningún acontecimiento importante que señalar, aparte de actividad bastante grande de la artillería enemiga durante el día en el Nordeste de Epehy y en ambas orillas del Scarpa.

Un aeroplano alemán fué derribado ayer en combate aéreo; otro por el fuego de nuestros cañones especiales, y además destruimos dos globos de observación alemanes. De nuestros aeroplanos faltan cinco.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Nuevo hospital.

Hoy a las once se verificará la inauguración del nuevo Hospital militar de urgencia del Buen Suceso. Al acto asistirán S. M. el Rey y el ministro de la Guerra.

Destinos.

Destinóse al regimiento del Rey, para efectuar prácticas de su empleo, al segundo teniente de la reserva gratuita D. Manuel del Valle. —Se firmó una propuesta de destinos de oficiales de Veterinaria.

Comisiones.

Declaráronse indemnizables las comisiones desempeñadas por el capitán de Artillería don Alejandro Velarde González y el médico mayor D. Antonio Redondo Flórez durante el mes de febrero último. —Idem la desempeñada por el médico primero D. Gonzalo López Rodrigo.

Profesorado.

Se anunciará un concurso para proveer dos plazas de capitán profesor en el Colegio de Huérfanos de Santiago.

Ayudantes.

Nombróse ayudante de campo del general D. Manuel Touraé y Esbry, nombrado jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la cuarta región, al teniente coronel de Infantería D. Rafael Rodríguez de Rivera. —Idem del general de división D. Federico Santa Coloma y Olimpo al teniente coronel de Infantería D. Luis Franco Cuadros.

Confiróse en el cargo de ayudante de órdenes del teniente general D. Joaquín Castillo López al teniente coronel de Estado Mayor D. Angel Martínez Achaal. —Idem del teniente coronel de Estado Mayor D. Angel Martínez Achaal.

Excedente.

Queda en situación de excedente el teniente coronel de Caballería D. Gonzalo Queipo de Llano y Sierra.

Retiro. Concedióse el retiro para esta corte al coronel de la Guardia Civil D. Ernesto Echevarría Castañeda.

Residencia.

Autorizóse al teniente general D. Joaquín del Castillo para que pueda fijar su residencia en esta corte, de cuartel.

CASA DE LA VILLA

El servicio de tranvías.

Por el concejal delegado de tranvías, señor Herrera, se ha ordenado a la Compañía que, desde el lunes próximo, los coches que tienen acceso a la Puerta del Sol por la vía central, en dirección a la calle de Alcalá, paren únicamente en el andén del centro de dicha plaza, y que asimismo, todos los coches, antes de entrar en la Puerta del Sol, en las respectivas bocacalles hagan una parada, para que puedan descender los viajeros que lo deseen; pero sin permitir la subida de público hasta el comienzo del trayecto, ó sea en la parada fija.

Precios de venta al público de diferentes artículos de consumo el día 18 de mayo de 1917.

Carnes.

Vaca.—Solomillo, 4,50 pesetas kilo; rosbif y rifeños, 3; filetes y carne de primera, 3; carne de segunda, 2,60.

Cordero.—Chuletas y pierna, desde 2,40 pesetas kilo a 2,60; paletilla, 1,80; falda y pescuezo, 1,50.

Pescados.

Anguilas, desde 1,20 pesetas el kilo a 1,40; gallos, 1,20; merluza, desde 2,20 a 2,40; pescadilla, 1,20; rape, 1,50; sardinas, desde 1,10 a 1,40.

Legumbres.

Arroz, desde 0,50 pesetas kilo a 1; garbanos, desde 0,60 a 1,50; judías, desde 0,60 a 1; lentejas, desde 0,70 a 0,90.

Verduras.

Acelgas, manojó, desde 0,20 pesetas a 0,25; cebollas, kilo, desde 0,15 a 0,25; espárragos, manojó, desde 0,25 a 0,70; espárragos de jardín, manojó, desde 0,50 a 1,75; habas, kilo, desde 0,20 a 0,25; judías, kilo, desde 0,70 a 1,20; lechugas, docena, desde 0,15 a 0,50; patatas, kilo, desde 0,16 a 0,30.

Varias.

Aceite, litro, desde 1,30 pesetas a 1,40; azúcar, kilo, desde 1,25 a 1,60; bacalao, kilo, desde 1,75 a 2,50; huevos, docena, desde 1,30 a 1,50.

EXTRANJERO

El cumpleaños de Alfonso XIII en Roma. ROMA, 18. Con motivo del cumpleaños del Rey de España, en la Embajada del Quirinal y del Vaticano y en el Consulado estuvo ayer izado el pabellón español.

En la iglesia de Monserrat se celebró una misa cantada, oficiando el rector Sr. Perea. Después se cantó un Te Deum, entonando el cardenal Gasparri, asistido de los cardenales Vannutelli, Rinaldini y Gasquet.

Asistieron los embajadores Sres. Calbetón y Villaurrutia, personal de ambas Embajadas, personalidades de la colonia, arzobispos y obispos españoles que se encuentran en Roma, y numeroso público.

Las costureras parisienas en huelga. PARIS, 18. Continúa todavía la huelga de costureras. El número de huelguistas asciende a ocho mil.

Por el centro de París pasa el cortejo de modistillas llenas de flores y cantando alegremente, prestando animación a los grandes bulevares, calle de la Paz y plaza de la Opera. Al pasar ante los grandes almacenes de costura, se detienen un momento en medio de la animación de los transeúntes y de la sonrisa paternal de los agentes de Policía.

Mañana celebrarán una reunión en la Bolsa del Trabajo. Piden un franco como indemnización por la carestía de la vida, y la semana inglesa, es decir, el descanso en la tarde de los sábados. Los patronos ponen dificultades a la segunda reclamación. (Agencia Radio.)

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

ada de inquietantes, el señor de Severac, que los observaba disimuladamente, se tranquilizó, satisfecho al ver el giro que tomaba aquel incidente, no sospechando que la insurrección entraba en la casa al mismo tiempo que sus hijos.

XI

Cara a cara.

Pedro Dartois estaba en su despacho. Desde la víspera estaba de mal humor, nervioso, irritado, y sobre todo preocupado. La aventura del día anterior le había dejado en un lamentable estado de espíritu.

Inopinadamente, el señor de Severac, un antiguo amigo, una de esas amistades de larga fecha que se han desquiciado un poco por estar muchos años sin verse, había vuelto a abrir aquella herida que creía ya cicatrizada; pero veía con dolor que aquella herida sangraba todavía, después de veintidós años.

Aun sufría al pensar en cosas de otro tiempo. Volvía a aborrecer a la que había destruido su corazón, a la que quiso arrastrarle a su misma vergüenza, a la que se había burlado de él.

Aquella Margarita de ojos luminosos y candorosa sonrisa había representado a la perfección su comedia de mujer enamorada. Y el otro, el alemán, el espía, el que había visto caer en la iglesia, herido por la bala de su fusil; aquel hombre que había cuidado Margarita y que se había marchado de Bourges completamente curado, ¿qué sería de él?

¿Por qué no habría ido Margarita a buscarle con su niño, nacido en mayo, hijo de aquel alemán, que debía ser su amante antes de la declaración de guerra? ¿Por qué se había quedado con aquel niño que tenía la audacia de atribuirle, esperando sin duda que nadie le revelaría que aquella criatura había nacido en mayo, y por consiguiente él no podía ser su padre?

Quizá Kerden había muerto de su herida, después de una engañosa convalecencia. Era posible. Entonces quedaría explicada la conducta de Margarita.

O bien el primer castigo de aquella desgraciada había sido el abandono del padre de su hijo... Aquello también hubiese explicado su tentativa.

Todo aquel pasado asaltaba su espíritu, le fatigaba, le irritaba y le angustiaba de una manera extraña, instintiva, incomprendible.

Por fortuna, una alegre sorpresa vino a distraerle de sus pensamientos. Habían llamado a la puerta del despacho. —¡Adelante!—dijo frunciendo las cejas, porque no estaba de humor de recibir visitas.

Pero no fué un importuno. El que entró, abrazándole estrechamente, era su hijo.

Distraído con sus tristes pensamientos, casi lo había olvidado. Roger, que llevaba el uniforme de Infantería con galones de sargento, le gritó abrazándole: —¡Admitido!... He sido admitido en Saint-Maixent.

—¿Cómo ha sido eso?... No te esperaba todavía. —Han adelantado la fecha de los exámenes, y no he querido decirlo. Como pensaba salir bien, me prometí sorprenderte con esta buena noticia, sin que sufieras las inquietudes de los últimos días. Dentro de dos años seré segundo teniente... Ya ves que esto vale tanto como presentarme en Saint-Cyr.

—Me colmas de alegría! —Pues bien—dijo riendo el joven sargento—tienes quince días para saborear esta alegría, porque después del examen he ido a buscar a mi coronel y le he pedido un permiso.

—¿Y te lo ha concedido? —En seguida! Está entusiasmado conmigo por haber obtenido el número siete.

—Entonces estarás conmigo quince días? —Sí, papa.

—Pues al diablo los negocios! —Eso es; tendremos los dos licencia. En aquel momento entró un criado con una tarjeta en la mano.

—¿Quién es? —Un caballero que desea hablar al señor.

El señor Dartois cogió la tarjeta. —Pedro Leraux, escultor... No le conozco.

—Ese es el nombre del que ataba de obtener la medalla de honor. No es un cualquiera; me gustaría mucho conocerle. —Puedes quedarte.

Dirigiéndose al criado, Dartois le dijo: —Que entre ese señor. Poco después estaban frente a frente padre e hijo.

El señor Dartois se adelantó hacia aquel visitante inesperado, y con su más amable sonrisa le preguntó: —¿En qué puedo servirle, caballero?

—Cuando el recién llegado vio adelantarse al que había deseado hablar, al hombre que buscaba, sus ojos tomaron una expresión extraña y feroz, y de sus labios, que se habían quedado descoloridos, salieron estas palabras, pronunciadas con una voz áspera y dolorosa al mismo tiempo: —¿Es usted el señor Pedro Dartois?

—Sí, señor. —¿Quisiera hablar con usted particularmente?

—Aquí no está más que mi hijo, para el que no tengo secretos, y supongo que su presencia no le molestará. —¿Su hijo!

Aquel soldado que estaba allí en un rin-

cón del despacho, mirando a Pedro con una admiración que no pensaba disimular, era hijo de aquel hombre. ¡Era su hermano! Su irritación creció de punto. Sin embargo, se dominó y dijo: —La entrevista que le pide, señor, es absolutamente particular.

El padre de Roger hizo un gesto de discreta extrañeza. Pero en seguida dijo: —En ese caso no insisto, caballero.

—Roger, pasa al despacho del señor Germain el delineante, que no está en este momento.

—Bien, papa—respondió Roger, dirigiéndose hacia una puerta que comunicaba con el despacho del delineante.

Al pasar saludó a Pedro con una inclinación de cabeza.

Este le devolvió el saludo silenciosamente, mirando con aire desconfiado, casi inquieto, aquella puerta que había quedado abierta.

El señor Dartois comprendió. —Cierra la puerta—dijo a su hijo.

Y corrió un portier, del mismo terciopelo verde que las cortinas, para impedir que nada de lo que se dijera en el despacho se oyera en la pieza vecina.

—Puede usted hablar—dijo a Pedro.—Nadie nos escuchará; cualquiera que sea la comunicación que tiene usted que hacerme, no la oírán sino yo.

Los ojos del joven se tornaron todavía más sombríos. —En efecto, señor, tengo que hablarle a usted solo. —Permítame usted que me extrañe un

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Del turismo popular

En el periódico «La Libertad», de Vitoria, y con la firma de «Un aldeano», encontramos una proposición, que recogemos, muy agradecidos a las estimaciones que en ella se nos demuestran.

Dice así:
«El Excmo. Ayuntamiento; la Cámara de Comercio; las Juntas directivas del Monumento, de la Popular, del Círculo Vitoriano y del Casino Artista, y los dueños de fondas, teatros y cafés, debían de iniciar gestiones, cuanto más pronto mejor, cerca del populísimo y distinguido redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Mestre Martínez, Gran Patriarca de la Orden Botijil ó turismo popular, para que el tren especial que, organizado y presidido por él, pasa el verano por Vitoria con dirección a San Sebastián, se detuviese aquí siquiera veinticuatro horas. Ignoro qué día ha de efectuarse la inauguración del Monumento conmemorativo de la Batalla de Vitoria; pero como ha de tener mucho esplendor, la lógica indica que podría efectuarse el 5 de agosto, tanto por ser el de la Patrona, como por domingo.
El Sr. Mestre Martínez no tiene fechas fijas para sus excursiones, y debía gestionarse cerca de él y de la Compañía del Norte—la cual, por ser consejeros los prestigiosos alayeses señores de Urquijo, daría, por influencias de éstos, todo género de facilidades—que el tren de expedicionarios mañileños saliera de la capital de España en las primeras horas de la mañana del sábado 4, para llegar aquí a la caída de la tarde.
Aquella noche podrían ver éstos nuestra soberbia procesión del Rosario, rival de la de Zaragoza, que tanto habría de gustarles; el domingo 5 la inauguración del Monumento y la corrida de la tarde, en la que lidiarán ganado andaluz Gaona, Joselito y Fortuna, y a las siete ó las ocho continuar el viaje a San Sebastián, á donde llegarían tres horas después.
Esto sería de mucha importancia, transcendencia y animación para nuestras fiestas, pues los botijistas de cada viaje se acercan siempre á mil, y entre hoteles, teatros, fondas, casas de huéspedes, cafés, comercios y Empresa de toros, tendrían una ganancia extraordinaria muy lucrativa.
¿Sería difícil conseguir esto? Merece la pena de estudiarlo y de dirigir hacia este objeto trabajos y gestiones?
El Sr. Mestre Martínez publicó en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del 14 de septiembre de 1916 una «pastoral» con el resumen de las excursiones organizadas por él en dicho año, en la cual veo que llevó á Alicante (en diez viajes) 6.220 viajeros; á San Sebastián, el 27 de julio, 920; á Gijón, 920; á Bilbao, 685; y á Santander, 920.
Sólo una de las expediciones á Alicante rebasa la cifra de expedicionarios á San Sebastián, y háganse cálculos, por pobres que sean, del dinero que podrían dejar en sólo veinticuatro horas novecientos ó mil viajeros que salen de Madrid para divertirse.
Nuestra ciudad es muy bonita y gusta grandemente á cuantos la ven; el programa de festejos va á ser magnífico, y todo puede abonar que el «patriarca» se decidiese á realizar lo que le pedimos en estas líneas, y que debe tomar estado oficial, haciéndolo suyo las corporaciones, entidades y particulares aludidos en el primer párrafo.
Tal es mi idea.
Sobra tiempo para desarrollarla si se toma con urgencia, cariño y amor á Vitoria, y no habrían de faltarnos quienes en Madrid nos ayudarían para llevarla á vías prácticas.
Con ello nada perderíamos ni gastaríamos, y podríamos tener un filón para las fuerzas vivas y un mayor relieve para las fiestas, tomando como base la organización de todo el dar á los excursionistas facilidades y comodidades en alojamientos y demás, y en no tomarlos nadie como materia explotable.»

No hay que decir cuán excelente ha de parecerle la proposición á nuestro entrañable compañero Mestre Martínez, y cómo coincide el comunicante con nuestro propósito de fomentar el turismo, permitiendo conocer al mayor número posible de mañileños las bellezas de las distintas poblaciones españolas.
Desgraciadamente, este año el conflicto de los transportes ha decidido á las Compañías ferroviarias á suprimir los rápidos que tan admirablemente y con tan grande éxito organizaba nuestro compañero. Pero tanto en el caso de autorizarse nuevamente los rápidos este mismo verano, como en la preparación de los de los años sucesivos, habrá de tenerse en cuenta la oportunísima indicación hecha desde la culta y hermosísima Vitoria.

res por doña Aurelia, y, según su ama, era una joya. No era de esta opinión la criada, pero el loro, á su decir, estaba perdido de la vista, del reuma, de la gota y de unos terribles diviesos que le salieron debajo de las alas, y se pasaba el día y la noche en un gemido. Nerón había perdido la memoria y se armaba un llo muy grande con las cuatro frases que en su larga existencia había aprendido, y que martirizaban á quien las oyera.
Basilia conió al juez que varias veces intentó deshacerse disimuladamente de Nerón. Pero éste era invulnerable é inmortal como los dioses.
Le dió perejil, le pegó en el pico con una podadera, roció con sublimado los garbanzos. ¡Nada!... Nerón permanecía insensible á todos los agravios.
Basilia, como tantas otras criadas, fué víctima del acendrado cariño de su dueña al loro. Y un día, doña Aurelia, que apercibió un descuido en el aseo del pajarraco, puso en la calle á Basilia. ¡Aquel fué el último día de Nerón!

Basilia cogió á la víctima por el cuello, le tapó la cabeza con un trapo para que doña Aurelia no oyese los gritos, la llevó á su cuarto, la metió en el fondo negro del baúl, echó encima toda la ropa disponible, y Nerón se fué al otro mundo.
Doña Aurelia, en su denuncia por asesinato, pide á Basilia una indemnización de 600 plumas; pero Basilia dice que le den las del loro para que se adorne un sombrero, y... ya es bastante.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

20 de mayo de 1867.

Hemos recibido, dicen los periódicos de Valencia, una medalla de cobre de las que ha acuñado el comercio de esta ciudad para perpetuar la memoria del Centenario. Es de mayor tamaño y peso que un peso duro; en una de sus caras se lee la siguiente inscripción: «In Comm. Vest. Soecult. II Transl. Imag. B. M. Virg. Sub. Tit. Desertorum Rey. Svo. Nov. Templo Mercatorum Valentini MDCCCLXVII». En el otro lado figura un trofeo de atributos mercantiles rodeado de laureles. Esta obra es debida al grabador Sr. Navarro.

PELICULA TRAGICOMICA

La «cañión» de un carterista, ó los apuros de un guardia.

MALAGA. (Sábado, mañana.) En la calle del Curadero cuestionaron ayer tarde, con el escándalo consiguiente, varios sujetos y aun «sujetas».

Uno de los primeros descargaba sus furias sobre una de las segundas, y todos se lanzaban los insultos más soeces.

El guardia municipal José Gómez Sánchez creyó en el deber de intervenir para evitar que la cosa pasara á mayores, y así lo hizo, con poca fortuna, puesto que se le fueron de las manos todos los «pájaros».

El único que no se preocupó mucho en escapar de sus garras era el conocido carterista Antonio Loza Torreblanca (a) «El Loza», de treinta y dos años, soltero.

Este personaje hace dos días que había abandonado el «Goleta-Palaca». Los otros peleadores también son huéspedes asiduos de ese hotel, lo cual significa su mejor elogio.

El tal Loza, sintiéndose torero, sacó, no se sabe de dónde, un pincho de medio metro y quiso entrar á matar al guardia, sin asustarse gran cosa, es decir, serenamente.

Pero José Gómez se hizo á sí mismo el quite admirablemente, y la estocada fué para el aire, resultando el diestro circunstancial cogido por un brazo.

El agente zarandeó al Loza, que por fin logró desasirse y salir corriendo. Temiendo que se le escapara de verdad, para amedrentarlo y ver si se entregaba, aquel hizo un disparo, completamente inofensivo, pero que alarmó á la gente y dió lugar á un escándalo tremendo.

Cuando tan apurado se veía nuestro guardia, no sabiendo qué hacer con aquel trabuco que la Comandancia había puesto en sus manos, presentóse el cabo de la Guardia Civil Ildefonso Sarmiento, un veterano, y las cosas variaron completamente.

El «Loza», que tiene piernas de gamo, corría calle abajo, y apenas «caló» al cabo creyó lo más conveniente desistir de su huida, corriendo aún, pero con menos bríos, por lo que fué alcanzado al poco rato. A última hora también corrió tras el fugitivo el cabo municipal Rafael de Azas.

Este y Sarmiento condujeron al peligroso carterista hasta la Aduana, en cuyos calabozos ocupó un lugar seguro, para pasar luego á la cárcel.

ANDALUCIA

Los depósitos francos.—La opinión, satisfecha CADIZ. (Sábado, tarde.) Ha causado excelente efecto en la opinión la noticia de haber sido recibida por S. M. el Rey la Comisión de gaditanos que marchó á la corte.

Elógiate la labor que realizan los comisionados para conseguir los depósitos francos, secundando los deseos del Rey.

Desde aquí se les han enviado muchos telegramas de felicitación.

Manifestación de duelo.

CADIZ. (Sábado, tarde.) El entierro del contraalmirante D. Miguel Aguirre ha consistido en una enorme manifestación de duelo. Concurrió al acto todo el personal obrero

de la factoría de Matagorda, de la Transatlántica y del astillero.

Presidieron el duelo el capitán general del apostadero y el alcalde accidental; figuraban en el cortejo fúnebre numerosísimas personalidades y los consules extranjeros.

El entierro fué modestísimo, por expresa disposición del finado, que renunció los honores militares.

ARAGON

Comienzan las fiestas.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Han dado comienzo las fiestas de la peregrinación, habiendo llegado los peregrinos de la diócesis de Valencia, acompañados del arzobispo, don José María Salvador; obispo de Segorbe, don Luis Amigo, y del obispo de Orihuela, don Juan Plaza.

Esta mañana visitaron los templos de la Seo, Santa Engracia y el joyero de la Virgen del Pilar.

A las seis de la tarde se hará la presentación oficial de los peregrinos en la basílica de la Virgen.

En diversos trenes llegaron grupos de peregrinos de otras diócesis, que pertenecen á la peregrinación de los jueves eucarísticos.

Para un niño heroico.

El Ayuntamiento concederá un premio en metálico al niño Santiago Lite, de seis años, que con riesgo de su vida salvó la de otro de once que cayó al canal Imperial.

Además se abrirá un expediente para concederle la cruz de Beneficencia.

La compañía Plana-Llano.

La compañía Plana-Llano ha debutado con éxito grande en el teatro Principal.

Mercancías descarrilado.

TERUEL. (Sábado, noche.) El tren de mercancías que sale por la mañana en dirección de Valencia descarriló al entrar en Baracas. No hubo desgracias.

El paso de trenes quedó interrumpido, teniendo que hacer transbordo los viajeros.

Las malas aguas.

En Olette se ha verificado una manifestación pacífica para protestar de las malas aguas potables que tiene que usar el vecindario.

CANARIAS

El cumpleaños de S. M. el Rey.

LAS PALMAS. (Sábado, mañana.) Los edificios públicos se han visto ayer engalanados para festejar el cumpleaños de S. M. el Rey. Los fuertes y buques de guerra hicieron las salvas de ordenanza. En la Delegación del Gobierno y otros edificios lucen vistosas iluminaciones.

Una excursión.—El gobernador y el «Cataluña».

Ayer invitó el alcalde de Las Palmas al gobernador civil, Sr. Cabrero, á una excursión al Norte de la isla. Este me dijo que el haber ido en el crucero Cataluña, de estación en este puerto, á los ejercicios que practica en estos días en aguas de este archipiélago, fué debido á su amistad con el comandante.

Negó que el Cataluña estuviera ahora en Río de Oro, ni en Cabo Juby.

Una peregrinación.—Los coros eucarísticos.

De Tenerife dan cuenta de la grandiosa peregrinación de los coros eucarísticos de Las Palmas. Concurrieron miles de personas. La procesión resultó hermosísima y la visita á la Virgen fué también admirable, no sólo por el gentío que entró en el camarín, sino por el orden que reinó en la visita, que parecía imposible de mantener, dada la muchedumbre que asistió.

El obispo de Canarias presidió todos los actos religiosos.

Las obras públicas.

Se ha celebrado en el Ayuntamiento de Las Palmas una reunión de todas las Sociedades obreras de Canarias, sin distinción de tendencias políticas, secundadas por los demás centros. En esta reunión se acordó presentar una instancia para que se gestione del Gobierno la concesión del crédito correspondiente para obras públicas y para que el Ayuntamiento haga un empréstito de tres millones de pesetas y ejecute obras de carácter municipal.

Los obreros sin trabajo acudieron á las Casas Consistoriales con sus mujeres y sus hijos.

CASTILLA LA NUEVA

Los alumnos de Infantería.

TOLEDO. (Sábado, tarde.) Ha comenzado en esta Academia el período de marchas preparatorias y prácticas que se harán en el campamento de Ballesteros.

Esta mañana salió todo el batallón á las siete de la mañana, dirigiéndose á Los Bardos por la carretera de Avila, haciendo un recorrido de 16 kilómetros entre ida y vuelta, durando la expedición hasta la una de la tarde.

CASTILLA LA VIEJA

Descubrimiento de un criminal.—La astucia de un ratonillo.

SANTANDER. (Sábado, mañana.) En septiembre de 1909 apareció muerta violentamente en el pueblo de Cerdigo, cerca de Castro Urdiales, y con señales evidentes de haber profanado su cuerpo, la niña de quince años Rosaura Ortiz.

Hace un año, fué Felipe Arín quien, estudiando el sumario, decretó la prisión, como presunto autor, de Damián Alvarez. Este se encerró en un silencio absoluto, y no consiguió el juez adquirir pruebas irrecusables del delito de que se le acusaba.

Hace un mes, el ratonillo Leopoldo Sánchez fué trasladado desde la cárcel de Laredo á la de Castro Urdiales, y aprovechando el juez las cualidades de listeza del muchacho para servirle de confidente, hizo que éste representase una comedia con el presunto asesino, tratando de conseguir que éste confesase al ratonillo su horrible delito.

Leopoldo hizose gran amigo de Damián, y le contó crímenes espeluznantes cometidos por él, asegurándole que era el autor del crimen de Erandio, por el que estaban en la cárcel dos inocentes.

Al oír todo esto, Damián no pudo consentir verse achicado por el muchacho, y díjole que era él mucho más criminal, haciéndole referencia del asesinato y abuso de la niña Rosaura.

Leopoldo refirió al juez la confesión de Damián, logrando que, tras un interrogatorio, se confesase autor del asesinato.

CATALUNA

Un aniversario.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Mañana, aniversario de la apertura de la Exposición universal de 1888, se celebrará una misa en la Merced por el alma de los organizadores de aquella, fallecidos.

Después se celebrará un banquete íntimo de los supervivientes, y por la tarde un homenaje ante el monumento erigido á Rius y Taulet, al que asistirán las autoridades.

El monumento estará decorado con flores.

Los petardos.

Hablando el gobernador con los periodistas, ha manifestado que no se sabe quiénes fueron los autores de los petardos que estallaron anoche; pero que estaba dispuesto á proceder con energía contra los que atentan á la seguridad pública, y ha dado órdenes severísimas á la Policía.

Parece ser que á consecuencia de estas órdenes se han hecho cinco ó seis detenciones esta madrugada.

La fábrica de Serra y Valet, que fué la primera en que estallaron los petardos, está cerrada desde hace varios días, por falta de primeras materias, y la de la viuda é hijos de Vidal, situada en Pueblo Nuevo, donde no estalló mas que una de las cuatro que se colocaron, es una de las fábricas cerradas con motivo del lock-out.

Asamblea obrera.

En el cine Montaña se celebró la asamblea de obreros cilindradores, para tratar del conflicto.

Los oradores dieron cuenta del estado de las negociaciones con los patronos.

Según dijeron, no hay ninguna esperanza de solución.

Los patronos están encerrados en la negativa de no querer hacer concesión alguna.

Algunos oradores dieron á conocer la noticia de que el próximo lunes se abrirán los establecimientos para reanudar el trabajo.

Esto suscitó un debate acerca de si volverían ó no al trabajo los obreros.

La mayoría de los presentes se decidió por la negativa.

Uno de los oradores dijo categóricamente que lo que es ahora un «lock-out», se convertirá en huelga.

Sin embargo, no se tomaron acuerdos en definitiva, y solamente predominó el criterio de resistir y negarse á trabajar.

El orden fué completo.

Los estampadores.

Confirmando el acuerdo de que dimos cuenta anoche, los patronos cilindradores, estampadores y tintoreros, abrirán el lunes las fábricas en las mismas condiciones que cuando se cerraron.

El trabajo á domicilio.

Hoy han continuado las sesiones del Congreso del Trabajo á domicilio.

En la sesión de esta tarde se discutirán las bases y se redactará una ponencia para el proyecto de ley que se trata de solicitar del Gobierno, fijando el salario mínimo en las industrias á domicilio.

La discusión de este tema fué muy elevada, coincidiendo gran número de congresistas en la necesidad de que se promulgue aquella ley.

La exposición de los trabajos resulta notabilísima, y revela verdaderos horrores, pues se ve que se pagan jornales irrisorios.

Según lo expuesto, por el engarce de botones en cartones, cobran las pobres que lo hacen cuatro céntimos por gruesa de botones; por rematar 144 camisetas, poniendo el hilo, cobran una peseta; por docena de camisas para niños, cincuenta céntimos; por docena de camisas de mujer, una peseta y veinte céntimos.

Se da el caso de que para hacer ocho camisas invierten doce horas.

Por montar un corsé cobran 35 céntimos. Por hacer orillas á una gruesa de pañuelos cobran tres reales, y así por el estilo es pagado el trabajo á domicilio.

Los ferroviarios.

Con motivo del tercer aniversario de la fundación de la Federación socialista ferroviaria de Madrid, Zaragoza, Alicante, sección catalana, se celebrarán mañana varios festejos, entre ellos una excursión á Vallvidrera y una función teatral en el coliseo de Pompeya.

Esta función será á beneficio de la Cooperativa.

Mitín republicano.

La Federación de Juventudes radicales or-

AVISOS UTILES

CURA los MALES del ESTOMAGO (de lo contrario se devuelve el dinero)

Una garantía interesantísima.

La afirmación de numerosos peritos de que más del 90 por 100 de los males del estómago son debidos directa ó indirectamente á la acidez ó á la fermentación de los alimentos, está suficientemente probada por el alivio inmediato y constante que experimentan los pacientes que toman la mitad de una cucharadita de pura Magnesia Bisurada con un poco de agua inmediatamente después de las comidas. Muchos dispepticos han tomado ya tantas clases de remedios que les han sido recomendados, sin que por ello se hayan aliviado, que han empezado á perder la esperanza de que tuviesen cura; de suerte que para estas personas es sumamente grato el hecho de que á cada botella de Magnesia Bisurada acompaña una garantía ineludible al efecto de que se devolverá el costo de la misma si no da satisfacción completa, lo cual prueba positivamente que la Magnesia Bisurada es el remedio más sorprendente que nunca se ha conocido para la dispepsia, indigestión, acidez, flatulencia, y todos los males del estómago en general.

REUMA, CATARROS, NEURASTENIA, ETC.

TERMAS PALLARES

(Sociedad anónima).

Alhama de Aragón.

Informes, Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Teléf. 17-69

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho.

Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

Señoría extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montora, 53.

TARAYINA TRIDIGESTIVA cura males estomago y especialmente ULCERA.

HSPARRAGOS ULECIA.—LOGROÑO

El mejor remedio del estómago.

Bicarbonato de sosa químicamente puro de TORRES MUÑOZ. En polvo y en comprimidos. Latas económicas á 5 pts. S. Marcos, 11, f.ª. Tos garganta. Pastillas Catleiro, ptas. 1,50.

HERNIADOS

El uso del vendaje Barrere hace desterrar la idea de la operación. Es el mejor braguero de Europa. Ensayos gratis. Sucursal: Montaña, 33, Madrid.

ganiza para esta noche en la Casa del Pueblo un mitin de protesta contra el Gobierno y de afirmación revolucionaria.

Contra un almacén.

Un grupo al parecer de huelguistas ha roto por segunda vez los cristales del almacén de pianos de los Sres. Isabal, situado en el Paseo de Gracia.

Los nacionalistas.

Los excursionistas valencianos han salido esta mañana para Montserrat.

A la recepción en su honor, celebrada en la Liga, asistieron los Sres. Cambó, Abadal, Ventosa y Calvell, Rahola y otros diputados y senadores.

Fué oída una conferencia original de don Eduardo Ferrándiz sobre el nacionalismo valenciano y el Estado español.

En ella se hace propaganda del nacionalismo y su desarrollo en aquella región.

Fin de una vista.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Ha terminado la vista del juicio seguido contra José Blanquer, empleado de la Mancomunidad y de la Diputación, acusado de un desfalco de 140.000 pesetas, con perjuicio de ambas Corporaciones.

El veredicto ha sido de inculpabilidad y el fallo absolutorio.

El acusado confesóse autor del delito durante el juicio.

Periodista agredido.

REUS. (Sábado, noche.) Como consecuencia de un artículo publicado en Las Circunstancias, haciendo ciertas apreciaciones acerca de lo ocurrido en una de las pasadas sesiones del Ayuntamiento, se cruzaron cartas, alguna provocadora de los radicales, entre éstos y el redactor de dicho diario, que hace la información municipal.

Hoy, á las doce de la mañana, encontró en los porches, frente al café de París, al referido periodista un afiliado á la Casa del Pueblo, llamado Pablo Gual. Este insultó al redactor de Las Circunstancias D. José Rute y además le hizo un disparo de revólver. El Sr. Rute resultó herido en el muslo izquierdo, que le atravesó el proyectil. La lesión es de pronóstico reservado.

DENUNCIA CURIOSA

«NERON», INMORTAL

Perece, al fin, á manos de la criada.

BILBAO. (Sábado, mañana.) Doña Aurelia Echevarría y Alvarez, vecina de Bilbao, de sesenta años, soltera, ha presentado una denuncia contra su criada Basilia Aguirre, de veintiséis años.

Se trata de un crimen que pone de relieve—así lo dice la denuncia—los perversos instintos de Basilia.

Es el caso que doña Aurelia tenía un loro al que se conocía por Nerón. Este formaba parte de los bienes heredados por sus mayores



AL CAPRICHIO JUAN PADROS
CALLE DE ALCALA, 26
ULTIMAS NOVEDADES en vestidos, trajes, sombreros, abrigos, etc., para señoras y niños. Géneros y adornos para la confección. Pidense catálogos. Precios excepcionales por la SECCION ECONOMICA.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Lógica de pacotilla

La actitud digna, severa, patriótica de nuestro Gobierno ante la agresión injustificada al vapor español «San Patricio» y la muerte a bordo de un compatriota nuestro, ha desconcertado a los elementos germanófilos e ultranza, españoles más alemanes que los propios alemanes. Se trata de un caso intolerable que afecta al derecho, al interés y a la dignidad de España. Parecía, pues, naturalmente lógico que todo el mundo se pusiera de parte del Gobierno para mantener la enérgica reclamación formulada. Por desgracia, no ha sido así. «Extranjeros en su propia patria», como dijo el poeta, preparan a la cancillería de Berlín las excusas de siempre. Porque el caso del «San Patricio», que navegaba a la deriva, ha sido, según se dice, remolcado y conducido a puerto, hay quien, en su celo alemán y en su olvido de los deberes españoles, pide que se retire la nota y dimita el Ministerio. ¿Qué lógica es esa? El hecho sigue siendo igual con sus graves caracteres. Poco importa, respecto al carácter de la agresión y al valor moral del daño causado, que el casco, acribillado de balazos del «San Patricio», no se haya hundido. Lo positivo es que fué cañoneado, muriendo a causa de los disparos el maquinista, y que la tripulación fué forzada a abandonar el buque, del cual se apoderaron los alemanes para hundirlo.

Pero cuando raya a mayor altura la lógica de pacotilla de ciertos elementos—lógica que parece traducida al pie de la letra de los radiogramas de la Agencia Wolff—es al insinuar que es posible que la agresión haya partído de un submarino aliado, argumento graciosísimo que ya pusieron en circulación, como moneda falsa que todo el mundo rehusa, cuando el torpedeamiento del «San Fulgencio», sin que bastara la declaración jurada del capitán de dicho buque, afirmando que se trataba de un submarino alemán.

El Gobierno, que tiene los informes oficiales necesarios, sabe cumplidamente a qué atenerse. Por eso ha adoptado la resolución enérgica, traducida en la nota a Alemania. Esa es la verdad, que ningún español puede ni debe poner en duda, so pena de traicionar el interés de la nación, poniéndose al servicio del Extranjero.

Acaso no será mucho pedir que se respete un poco más la lógica, y especialmente porque se trata de España, cuyo derecho y cuyo decoro necesitan reparaciones cuando se encuentran agraviados, como en el presente caso, y que facilitar argumentos capciosos a la parte contraria es como ejercer el contrabando de armas con el enemigo cuando la nación está en guerra.

Lo repetimos: ante todo hay que ser españoles.

PARA HOY

Boletín religioso

Domingo 20 de mayo de 1917.

Sale el Sol a las 4,41.
Se pone a las 7,12.

Santos del día.

Domingo Infracoctava. Santos Bernardino de Sena, Anastasio y Teodoro, confesores; Baudelio y Alejandro, mártires; Santa Basila, virgen y mártir, y la Beata Columba de Reate.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santa Isabel (calle del mismo nombre, 42), y continúa la novena a Santa Rita; a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez misa mayor, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Luis García, novena, preces y reserva.

En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne. En la Real Capilla, a las once, misa cantada, y en las parroquias, Encarnación y Descalzas, a las diez.

En la Ermita de San Isidro, a las diez, fiesta a Santa María de la Cabeza, orador, don Pedro J. Martínez.

En San Sebastián continúa solemne novena a Nuestra Señora de la Misericordia; todos los días, a las diez, misa mayor con sermón, que predicará en este día D. Cayo Arrite, y por la tarde, a las seis, el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En el Cristo de la Salud sigue la novena a Santa Rita, y se hará a las once de la mañana; por la tarde, a las seis, empieza triduo, siendo orador D. José Estrella.

En el Carmen, ídem ídem, y predicará en la misa, a las diez, D. Lucio Herrero, y por la tarde, a las seis, D. José Suárez Faura.

En las Calatravas, ídem ídem, a las diez y media, D. Antonio González Pareja, y a las seis y cuarto, D. Diego Tortosa.

En las Monjas del Beato Orozco (calle de Goya), ídem ídem, a las cinco, P. Miguel Coco.

En la Consolación, ídem, a las cinco y media, el padre José Merino.

En la iglesia de San Pedro de los Naturales (San Bernardo, 103), ídem ídem, a las seis, D. Julián de Miguel.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, ídem ídem, P. Mateo Colón.

En la parroquia de San Miguel, ídem, por la tarde, a las cinco, continúa el ejercicio del mes de María.

En San Ginés, Corazón de María y Comendadoras, sigue el ejercicio del mes a María, por la tarde, a las seis.

En San Marcos y San Ildefonso, ídem a las siete.

En las Carboneras, a las cinco, con sermón, predicando el padre Laguna.

En las Comendadoras, ídem, a las seis, el padre Modesto Barrio.

En Góngora ídem ídem, a las seis, el señor rector.

En San Andrés, al anochecer, D. Mariano Benedicto.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga, a las seis y media, un padre Redentorista; también se hará la novena a Santa Rita.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán, ó del Buen Parto en San Luis.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: San Hermenegildo.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

20 de mayo de 1867.

La corrida de toros verificada ayer tarde no pasó de regular. Los toros del marqués de Hontiveros fueron todos negros y mal armados; pero dieron juego, a pesar de presentarse abantos y blandos en el principio de la lidia.

El segundo fué el mejor, y aun hubiera sido sobresaliente con más cabeza.

El último murió atravesado, después de ser sujetado por los perros que le echaron.

La cuadrilla dirigida por Cúchares trabajó bien. El hijo de Curro dió muerte al primer toro de una estocada buena; después de haberlo trasteado en regla. Es un torero que promete heredar toda la fama del padre.

Parece estuvo bien en la muerte del segundo toro, y desgraciado en la del quinto.

Murieron ocho caballos. La entrada, buena. La presidencia, acertada.

Entierro del duque de Tamames

Ayer tarde se verificó el entierro del duque de Tamames, que ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Desde mucho antes de la hora anunciada para tan triste acto, se veía la calle del Duque de Alba invadida por numeroso público, que acudió a presenciar el paso del fúnebre cortejo.

En la calle de Toledo y en las demás que siguió la comitiva también se estacionaban muchos curiosos.

A las tres y minutos fué bajado el soberbio arcón de caoba que contenía los restos del ilustre prócer, a hombros de individuos de las Ordenes militares que habían sido designados para este objeto.

eran los siguientes:

Por la Orden de Santiago, el vizconde de Belver y D. Diego del Alcázar; por la de Calatrava, D. Luis Jordán de Urries y el conde de Heredia Spinola; por la de Alcántara, los marqueses de Olivér y Quirós, y por la de Montesa, D. José Suárez Guanes y don Juan Nardiz.

Hasta que arrancó el cortejo dió guardia al cadáver un zaguante de Alabarderos.

Sobre el coche estufa que conducía al finado se colocaron coronas dedicadas por Sus Majestades D. Alfonso, doña Victoria y doña María Cristina; los duques de Alba, Santofía y Peñaranda, la servidumbre de la casa, los Exploradores de España y una condecoración muy expresiva, que decía: «A nuestro padrino del alma, María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.»

Delante del coche marchaban los Exploradores y el clero parroquial con cruz alzada.

A ambos lados iban dando guardia de honor la Diputación permanente de la Grandeza. También rodeaban el coche la servidumbre de la casa y porteros del Senado, la Gran Peña y el Nuevo Club, con hachas encendidas.

La presidencia oficial la componían: El marqués de la Torreçilla, en representación de Sus Majestades.

El marqués de Castell Rodrigo, por la Reina doña María Cristina.

El conde del Rincón, por la Infanta doña Isabel.

El duque de la Victoria, por el Infante don Fernando; el marqués de la Mesa de Asta, por el Infante D. Carlos.

Presidían el duelo familiar el marqués de Campollano, el conde de la Mora, D. José de la Lastra, los duques de Alburquerque y San Pedro de Galatino, el marqués de Alhucemas, D. José Francos Rodríguez y el señor Ruiz Valarino.

Formaban la Comisión del Senado los duques de Luna, Arión y Montellano, marqueses del Rafal, Cenía, Mina y San Juan de Piedras Albas, y condes de Torre-Arias, Almodóvar y Torrejón.

En el acompañamiento, que era numerosísimo, figuraban multitud de aristócratas, políticos y cuantas personas tienen significación en el mundo de la Banca y del Arte.

A la cabeza de la interminable fila de coches que seguían al acompañamiento, marchaban la carroza de gala de la casa Tamames y dos coches de París de media gala.

El duelo se despidió en la Puerta de Toledo, y fueron muchas las personas que siguieron acompañando el cadáver hasta Leganes, donde recibió cristiana sepultura en el panteón de familia.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

AL MARGEN DE UN PROBLEMA

La falta de pasta y la sobra de madera

Tradicionalismo forestal español.—Bosques destruidos y bosques que quedan.—Salpicaduras de la guerra.—Cifras de un ingeniero de Montes. Indicaciones de un patriota.—La selva de Oza y sus inmensas riquezas forestales.—El por qué una riqueza se pierde.—Cosas de España. Si el ministro quisiera...

Todas las regiones españolas guardan entre sus tradiciones el recuerdo de una más dilatada extensión para el hoy menguado caudal de sus bosques. Es algo que fué y ya no es. Algo que impone sobre la riqueza extinguida de antaño la pobre y austera realidad de nuestros desventurados días. En muchos parajes de España, la toponimia habla de pinares, de frondosos pinares, y aunque se caminen dos y tres jornadas, cualesquiera sean las direcciones que tome el antojo de la búsqueda, no se logrará divisar un pino ni para poder servirnos de muestra.

Diriase un pueblo que sacrificó sus riquezas en un instante de extravío mental, de arrebatado delirio de aniquilación, y hoy se encuentra entregado al desamparo de la más extrema miseria.

En algunas regiones, la cinta blanca de la carretera, abrasada por un sol incapaz de sentir piedad y compasión hacia los forzados caminantes—que no son de ordinario los caminos españoles rutas de vagar, sino obligados senderos de gente sometida a la aridez de la jornada—, divide en dos partes iguales la extensión de un largo valle encajonado, dos sierras casi gemelas. En lo alto de estas dos sierras, siempre calvas, como perdidos, vese algún que otro mechón de pino semibrasados. Son los últimos restos de las riquezas desvanecidas, las migajuelas del banquete espléndido con que antaño colmóse Natureza, cuando las faldas de la montaña, aterciopeladas por la verde fronda de los pinares, eran un regalo para los sentidos, tal cual hoy son un martirio para los ojos, los que parecen recibir de rechazo la dureza trágica de sus fuertes y descarnados cueros.

¿Acaso el español, quizá pueda decirse el hombre moderno, siente el odio contra el árbol? Recientemente hemos leído una frase del doctor Schleiman referente a los turcos: «Hombres que de generación en generación han erigido en principio la destrucción de los bosques, no tienen derecho a compasión si el mundo se levantara en contra de ellos.» La frase es justa, mas no sólo aplicada a los turcos; lo sería igual si quien la pronunció la hubiese dicho sobre el cerrillo de los Angeles y lanzádola a los cuatro vientos de la nación española.

Mariano de Cavia ha evocado recientemente el viejo aspecto ofrecido por las tierras de Mío Cid. Va para largo desde que, al decir de Estrabón, podía una ardilla recorrer España de Norte a Sur saltando de un árbol a otro. Las antiguas frondosas tierras, de bosques vestidas, sólo son hoy yermos áridos y grises parameras infecundadas. Desperdigados vestigios restan no más de robletales y pinares que cruzó triunfal, en su odisea de Burgos a Valencia, la mesnada del Campeador.

Como huestes perseguidas y acorraladas, las antiguas florestas se han retirado a refugios punto menos que inaccesibles, hurtándose sagaces a la codicia de los taladores de bosques. Allí donde las cordilleras remachan los eslabones de la cadena de montañas; allí donde éstas encrespáronse con más altivez en el orgullo abatido de rozar los cielos con sus afiladas crestas, acogiéndose al misterio de los valles profundos, sólo visitados de tarde en tarde por tal ó cual montañero bravo, filósofo guardián de sus rebañes ó custodio fiel de los que serán paquetes de mulas, allí los árboles han buscado clausura; y en tales parajes están seguros de no ser seguidos por el interés de los villanos, pues tras de ser largo el camino, largo y penoso, es harto difícil el sacar a puesto de buen recaudo la presa avarienta de los troncos, abatidos por el hacha del leñador furtivo.

Como salpicaduras de la gran guerra, ha llegado a plantearse en España el problema de la falta de papel, tan estrechamente ligado a nuestras existencias forestales.

La importante revista *España Forestal*, que dirige el ingeniero de Montes Sr. Codorniu, nos ha hecho conocer algunas interesantes cifras, que conviene reproducir, incluidas en un artículo del Sr. Elorrieta.

El consumo de nuestro mercado viene a ser de unas 57.000 toneladas de pasta de papel, y sólo la cuarta parte de esta cifra se consume en menesteres ajenos a los de la Prensa periódica. De esa cantidad, sólo 15.000 toneladas se producen en España; luego todo el considerable resto tenemos que importarlo.

¿Por qué? ¿Acaso España carece de posibilidades en sus bosques para rendir lo preciso en la primera materia de esta industria del papel? Nada de eso. España no carece de primera materia; la tiene en cantidad imponderable. De lo que sí carece, como en tantas otras cosas le pasa, es de medios para poner en valor su inmensa riqueza. Es decir, tiene bosques y bosques cuyo científico aprovechamiento bastaría y sobraría para cubrir las necesidades españolas de esta clase de industria; pero esos bosques se están perdiendo.

En primer lugar, por ser casi ignorados; después, por falta de caminos para llegar hasta ellos, y en último término, porque la previsión española no ha pensado en aprovecharlos. Pensar en ello hoy, cuando las consecuencias de la guerra nos ponen en trance de girar los ojos en torno nuestro y me-

todizar nuestra vida sobre cálculos basados en nuestros recursos nacionales?

Un patriota esclarecido, Domingo Miral, catedrático de la Universidad de Zaragoza, ha llamado recientemente la atención sobre un venenoso de riqueza arbórea que las altas montañas de su tierra guardan, en espera de que lleguen hasta él hombres capaces de ponerlo en explotación. Me refiero a la selva de Oza, sita en el hermoso valle pirenaico de Hecho.

Esta selva, que hube de visitar en compañía del Sr. Miral y de otros amigos hace dos veranos, por su vegetación espléndida y su frondosidad verdaderamente maravillosa, es, dentro de nuestra patria, el más aproximado remedo de cuanto hemos leído sobre las selvas vírgenes de América. Hay en la selva de Oza ejércitos inmensos de gigantes árboles, que llenan el fondo del valle y se encaraman por sus laderas hasta donde la Natureza permite por el camino de las nieves perpetuas, y esos árboles, que en tan inconcebible número se agrupan, que desde algunos sitios estratégicos descubren un verdadero océano de frondas apelmazadas, suelen tener de cinco a siete metros de perímetro y de 30 a 50 metros de altura.

Parece fábula, mas quien lo ponga en duda libre tiene el camino para comprobarlo. Haga el viaje, y vaya seguro de volver encantado y a un desvanecido con tanta grandeza, mas también avergozado como patriota por el abandono en que yace semejante riqueza.

Tal es allí la profusión de árboles, que para crecer se estorban los unos a los otros. Los pinos se desarrollan tan apretujados unos con otros, que suben y suben incansables, hasta lograr que el sol ponga un beso en sus copas, pues lateralmente les es imposible extender sus ramas. Y así es como en estrechas cañadas, arañadas en su fondo por las aguas de los deshielos, alcanzan los pinos, esbeltos; rectilíneos, como si fuesen barras de hierro torneado, tan extraordinarias dimensiones, que parecerían inverosímiles si no las hubiesen comprobado los ojos, siguiendo la línea de sus finos troncos desde el fondo de la cañada, donde se hunden las raíces, hasta las alturas del bosque, donde se baña en oro el penacho verde y frondoso de sus mofudas copas.

Hay allí, como nos dice Miral y como nosotros hemos visto, centenares de miles de árboles, de los que se sacarían de diez a quince toneladas de madera; hay lugares donde en cada metro de terreno brotan anualmente de 10 a 15 pies nuevos, que mueren sin desarrollarse por falta de espacio; se han cortado hayas de una sola de las cuales sacáronse 22 docenas de palas de las usadas para traspalar y limpiar el trigo. Y según los cálculos de un ingeniero de Montes, el Sr. D. Ramón Díez, una vez dividida la selva de Oza en cuarteles, sólo para lograr que el arbolado pudiera desarrollarse con alguna holgura, habrían de extraerse de 20 a 30.000 pies maderables todos los años.

¿No os halláis pendientes, fabricantes de papel y propietarios de periódicos, del pavoroso problema que impone la falta de papel por la dificultad de importar pasta? Pues bien; no se os indica que de momento la selva de Oza pueda salvarlos del conflicto; pero si que en ella deben ponerse los ojos y fijar en ella la atención de España, de los capitales españoles, pues hay allí perdiéndose una gran riqueza por explotar, una verdadera mina de oro. Y hay además en esa explotación la futura libertad para la actualmente esclava industria nacional del papel.

Allí está la madera precisa para obtener la celulosa que se necesita para la producción de la pasta exigida como primera materia para la producción del papel que en España se fabrica; allí se encontrará una gran parte de las 49.000 hectáreas de pinabete que el ingeniero Sr. Elorrieta señala como existentes en las provincias de Huesca y Lérida.

Pero antes de creer en una especie de tesoro escondido y que al ser descubierto va a inundarnos de venturas y dichas, es preciso tropezar con la realidad, y la realidad en este caso, como en tantos otros en que aparecen estancados otros grandes intereses de nuestro país, es la no tentada resolución del grave problema de los transportes.

No basta con encontrar la mina, el filón aurífero explotable, con hallar el minero el capital preciso para la explotación. La riqueza no brota nunca al margen de una carretera ó junto a los carriles de una línea férrea. La riqueza es grande; pero hay que transportarla para que pueda rendir su aprovechamiento.

Y si en el caso de la pasta de madera para el papel nos encontramos con que mientras el flete de Suecia, país productor y exportador de pasta, era en época normal de 17 a 18 pesetas por tonelada hasta el puerto de Pasajes, el transporte por ferrocarril de la que pudiera obtenerse en el Guadarrama hasta Guipúzcoa, Tolosa, por ejemplo, vendría a costar 25 pesetas por tonelada más el arrastre desde el monte al ferrocarril, en el caso de la selva de Oza nos detiene antes de llegar al ferrocarril un obstáculo mayor todavía que la diferencia de tarifas de transporte, pues hace la friolera de veinte años que se dió

el primer informe para los 12 kilómetros escasos de camino vecinal que nos precisos para llegar desde Hecho a Oza, y aunque el estudio de este camino está hecho y terminado por los ingenieros militares y por los de Obras públicas de Huesca, el camino sigue sin construir.

Y claro está, la inmensa riqueza se pierde estérilmente, porque esos 12 kilómetros de camino vecinal, años hace estudiado, no se construyen ni llevan trazas de construirse.

El señor ministro de Fomento ha hecho un viaje a las cuencas mineras de Asturias para estudiar el problema del carbón y de su transporte. No le pedimos tanto. Bastaría con que nos dedicase unos minutos de su escaso vagar para contemplar cómodamente, sin necesidad de pginas caminatas, unas estereoscópicas que guardamos de nuestra expedición por aquellos hermosos lugares de la España rica, cuya riqueza se pierde.

Bastaría esto. Todo lo demás vendría en consecuencia.

J. GARCIA MERCADAL

CASA REAL

S. M. el Rey recibió ayer en audiencia al embajador de Inglaterra, al conde de Esteban Collantes, cardenal arzobispo de Toledo, duque de la Seo de Urgel y condes de Gavia.

Estos últimos cumplimentaron además a S. M. la Reina.

SS. MM. el Rey y la Reina doña Victoria estuvieron en el palacio del duque de Tames y oraron brevemente ante el cadáver.

También estuvieron allí todos los Infantes. Los Reyes fueron acompañados de los condes del Grove y condesa viuda de los Llanos.

S. M. el Rey pasó la tarde en el Tiro de Pichón, y S. M. la Reina en la Casa de Campo.

DIPUTACION PROVINCIAL

SESION SEGUNDA

Se abre a las once y media, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, y queda aprobada el acta de la anterior.

Se aprueban seis dictámenes de la Comisión de Fomento, todos de escaso interés.

Quedan sobre la mesa dos dictámenes de la Comisión de gobierno interior.

Son aprobados cuatro dictámenes de la Comisión de Hacienda, entre éstos el referente a premiar a los Ayuntamientos deudores del primer trimestre del contingente provincial y atrasos de años anteriores.

El Sr. Fernández Morales pide que no se exceptúe de esta obligación de pago al Ayuntamiento de Madrid, y propone que entre el Municipio y la Diputación se establezca un concierto que permita al Ayuntamiento abonar con holgura los intereses que adeuda al centro provincial.

La presidencia se extiende en consideraciones acerca del particular y expone los excelentes propósitos que tiene el digno presidente del Municipio, Sr. Silvela, que seguramente habrá de ayudar a la Diputación, por lo cual propone la formación de una Comisión de diputados que pase a saludar al Sr. Silvela y exponga los deseos de la Diputación.

Hacen uso de la palabra después los señores Goitia y Mazzantini, el primero, desde el punto de vista financiero, como presidente de la Comisión de Hacienda, y el segundo, para indicar las personas que podrían formar parte de la Comisión gestora.

Habla después para puntualizar el caso el presidente, Sr. Díaz Agero, y se acuerda que la Comisión encargada sea la de Hacienda.

El Sr. Soria combate un dictamen de la Comisión de Hacienda, por el cual se deniega lo solicitado por el profesor médico de guardia D. Joaquín Sánchez Gómez, relativo a que se le reconozca, en concepto de gratificación, el haber que percibe como sueldo.

Se asocia a lo expuesto por el Sr. Soria el Sr. Martín Pindado, que se extiende en otras consideraciones en pro de su tesis.

Defiende el dictamen el Sr. Salcedo, de la Comisión de Hacienda, insistiendo en su dictamen.

Insiste en su opinión el Sr. Soria; habla después el Sr. Goitia, presidente de la Comisión, defendiendo el dictamen; pero no se opone a que la Diputación decida, que es la soberana.

Combate el dictamen también el Sr. Fernández Morales.

Pide el Sr. Salcedo que la votación que recaiga sea nominal.

El Sr. Estelat, con palabra fácil y excelente argumentación, expone su criterio acerca del particular, y pide que, para emitir su voto con arreglo a verdad, se den más explicaciones.

El presidente las da cumplidamente, ofreciendo emitir su voto con la mayoría.

Después habla el Sr. Mazzantini para aclaraciones.

El Sr. Fernández Rodríguez pide a la Comisión de Hacienda retire el dictamen y en la próxima sesión le presente de nuevo para que recaiga votación, con las variantes que estimen oportunas.

La proposición del Sr. Fernández Rodríguez es aprobada después de explicaciones dadas por la presidencia.

Se da cuenta del oficio del depositario de fondos provinciales participando que el empresario de la Plaza de Toros ha ingresado en la Caja provincial hasta la suma de 80.000 pesetas como producto de la venta de billetes de la corrida celebrada a beneficio del Hospital Provincial el día 13 del corriente.

El Sr. Rodríguez (D. Arturo) hace observaciones acerca del traslado de los asilados de Hospicio a Aranjuez, cuya estancia, dice, no debe exceder de dos años.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

La agresión al "Patricio,"

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno permaneció toda la mañana en la Presidencia, no despatchando con el Rey por haber ido éste a oír una misa en el palacio del duque de Tamames.

Recibió las visitas de una Comisión, que componían los Sres. Rodríguez San Pedro, conde de Bugallal y marqués de Guadalmina, en representación de las Compañías de ferrocarriles; de otra de diputados de Cádiz, que fué a hablarle de los puertos francos; de una de representantes canarios, que le interesó el despacho de los créditos pedidos para obras públicas en aquel Archipiélago, pendientes de informe en el Consejo de Estado, y del señor Navarro Reverter.

Los periodistas, al ser recibidos por el marqués de Alhuemas, rogaron a éste les precisara algunos extremos relacionados con la pérdida del "Patricio", ya que del contenido de la nota suponían que nada había de puntualizar.

En cuanto a los primeros, que se referían sencillamente a si el barco había sido torpedeado en aguas jurisdiccionales o fuera de ellas, y si precedió aviso al torpedeamiento, declaró el Presidente del Consejo que el telegrama oficial en que se daba cuenta del hecho decía terminantemente que el torpedeamiento había tenido lugar fuera de las aguas jurisdiccionales, y nada se hablaba en él de que hubiera precedido el aviso.

Para evitar torcidas interpretaciones a que puede prestarse el primero de estos extremos, y no obstante lo que en otro lugar decimos en el mismo sentido, consignaremos que el torpedeamiento fué en aguas fuera de bloque, que no están por consiguiente comprendidas en la zona llamada de peligro, y por lo que toca al segundo extremo, resulta de una manera evidéntisima que el torpedeamiento se llevó a cabo sin previo aviso.

Respecto del contenido de la nota, insistió el Presidente del Consejo en que él ha guardado una gran reserva acerca del mismo, no diciendo otra cosa que la nota, por el hecho que nos ocupa, contenía lo que otras anteriores, y algo más de lo acostumbrado.

«Se ha llegado a fantasear mucho—añadió—, puesto que se ha llegado a hablar de ruptura diplomática con Alemania, y hasta de renuncia, por nuestra parte, a la representación de los intereses alemanes en los países aliados.»

Refiriéndose a cuanto se habla de aplazamientos de la reunión de Cortes, manifestó que para aplazarla sería preciso que hubiera sido fijada la fecha de la reunión, cosa que aún no se ha hecho; y que estando la política internacional en la situación en que se encuentra no puede fijar la fecha, mucho menos anunciándose como se anuncia que se piensa discutir la cuestión internacional.

EN GOBERNACION

El Sr. Burell, hablando de los rumores respecto al hallazgo del casco del vapor "Patricio" se dijo que efectivamente el Gobierno tenía noticias oficiales de haber aparecido el barco en alta mar y haber sido remolcado a Denia; pero no es cierto que no fuese torpedeado; está agujereado de babor a estribor, y en él aparecen también las huellas de todo el desastre que se produjo, con motivo del ataque del submarino.

Hundimiento no hubo, pero del torpedeamiento y de la agresión dejó señales el submarino.

El redactor de un periódico que no se distingue por sus simpatías a los aliados, preguntó al ministro si estaba comprobado que el "Patricio" fué torpedeado sin previo aviso.

El Sr. Burell contestó con gran claridad y precisión que no había más informes oficiales que los facilitados por el Gobierno y remitidos por el ayudante de Marina de Denia.

Fuó torpedeado sin previo aviso; el barco hizo señales de estar parado, y, sin embargo, recibió nuevos cañonazos. El Gobierno ha ofrecido anteaer facilitar todos los informes, y hasta ahora todos cuantos posee los tiene la Prensa.

Y el ministro agregó: «También agradecemos la cooperación de la Prensa en este asunto, en el que iremos adelante con una sola mira: la defensa de nuestra representación y de nuestro derecho.»

EN MARINA

Ayer mañana, requerido el ministro de Marina por los periodistas que hacen información en este ministerio con el fin de que les diese alguna noticia referente a la agresión de que fué objeto el "Patricio", manifestó que todavía no se sabía el sitio y detalles del suceso, pues se está instruyendo el oportuno expediente; pero que no obstante ignorarse el detalle, es indiscutible que ese buque, por llevar el pabellón español, cuenta con la protección del Gobierno en todos los sitios.

Preguntado por los periodistas respecto a los rumores que han corrido sobre otros torpedeamientos en aguas jurisdiccionales de buques de otras naciones, contestó el general Miranda que no tenía noticia oficial de ello, y refiriéndose a este asunto, llamó la atención acerca de la circunstancia de que cualquier torpedeamiento que se suponga verificado dentro de las aguas jurisdiccionales puede dar lugar a reclamación de daños contra España con la indemnización consiguiente, á que no habría lugar cuando se verificasen los torpedeamientos fuera de las aguas jurisdiccionales.

Impresiones de ayer tarde.

El hecho de que el "Patricio" no llegara á ser hundido y de que haya podido ser remolcado á las playas de Denia no atenúa en lo más mínimo el acto realizado por el submarino que lo cañoneó, ni puede servir de pretexto para censuras al Gobierno español por la diligencia de que ha dado muestras en toda su actuación en tan delicado asunto.

Las personas imparciales no escatiman sus elogios al Gobierno por la defensa que ha hecho de los derechos e intereses españoles

contra agresiones que no tienen justificación, ni siquiera atenuaciones, por pequeñas que fuesen, y que no pueden merecer otra cosa que la más severa condenación.

El "Patricio" fué cañoneado, teniendo una baja en su tripulación, y lo fué en aguas libres y sin previo aviso.

Esta es la base en que el Gobierno español ha fundado su nota demandando una reparación.

¿Por qué ha procedido con diligencia en el asunto, formulando dentro de las veinticuatro horas siguientes la reclamación?

Sencillamente porque tiene á su cargo la defensa de los intereses de España, y éstos le obligaban á proceder en la forma que lo ha hecho: pronta y dignamente.

La vigilancia de las costas.

Por dos veces nos hemos ocupado, recordando impresiones de los círculos políticos, de la necesidad de que nuestro litoral sea debidamente vigilado.

No se trata solamente de evitar con esta vigilancia agresiones de submarinos alemanes en nuestras aguas jurisdiccionales, sino el que se repita el caso poco airoso de que un barco cañoneado y averiado, como el "Patricio", pueda permanecer abandonado á la vista de la costa más de un día, á merced de que un patrón de una pequeña embarcación diese cuenta de lo que ocurría.

Si hubiera habido vigilancia verdadera, esto no hubiera sucedido; y es bien triste tener que consignar estos casos, porque con ello se pone de relieve el lamentable estado de abandono en que nuestras costas se encuentran.

Los hechos son hechos siempre, y tienen más fuerza que cuantas declaraciones se hagan, aunque éstas salgan de la autorizada boca de un ministro.

INFORMES DE VALENCIA

El espionaje alemán y la agresión al "Patricio" El "Mercantil Valenciano", llegado ayer á Madrid, publica el siguiente interesantísimo telegrama de Denia:

«El día 15, á las ocho de la noche, descendió del tren procedente de Valencia un individuo sospechoso, llamado Carlos Karkova, que dijo ser austriaco de nacionalidad. Subió al tren en la inmediata estación de Vergel. Se presentó al consúl alemán. Este estaba ausente, y el austriaco se hospedó en la modesta casa de huéspedes del conocido ordinario de Gandía Sr. Ibáñez.»

Ayer, á las doce de la mañana, el austriaco salió con dirección á Cabo San Antonio, ignorándose hasta ahora su paradero.

Anoche, á las ocho y treinta, cuando el submarino elevaba al espacio luces de bengala para venir en conocimiento de la situación del "Patricio", en el ruinoso castillo de San Nicolás, emplazado en la cima de un montículo, á dos kilómetros de ésta, en dirección á Cabo San Antonio pudieron verse luces blancas y rojas á pequeños intervalos.

Se pretendió hacer pesquisas en su averiguación, que no dieron resultado.»

El "Patricio" en Denia.—Confirmando la noticia.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) He celebrado una conferencia telefónica con un íntimo amigo que se encuentra en Denia, quien me ha confirmado que anoche, á las nueve, entró en aquellas aguas el casco del "Patricio". A bordo se encontró toda la documentación y víveres.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidánsese precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

EN EL INFANTA ISABEL

Homenaje á Teodoro Llorente

Prestigiosos elementos de la colonia valenciana en Madrid han organizado para mañana lunes, en el Infanta Isabel, aprovechando la coyuntura de actuar en dicho teatro la notable compañía que dirige el primer actor D. José Martí, una velada artística como homenaje al eximio poeta valenciano D. Teodoro Llorente.

La fiesta, que tiene singulares atractivos para los levantinos, no es sólo un simple acto recreativo, sin más finalidad que la puramente honorífica de honrar la memoria del ilustre vate.

Tiene también por objeto aumentar los fondos recaudados para perpetuar por medio de un monumento, que se erigirá en Valencia, la admiración y la gratitud de los valencianos hacia el literato insignie que tan deliciosamente reflejó en sus admirables versos y en sus delicadas obras el alma popular, varonil y fuerte, de aquel pueblo laborioso y sencillo, que, como su cielo y sus jardines, es todo poesía y amor.

No hay, pues, que dudar de que la colonia en masa acudirá á la función de esta noche en el Infanta Isabel, cedido para ello gustosamente por el empresario actual y aplaudido su sainete del inmortal Escalante *Los crias*; to á disposición del Comité organizador el local y la compañía, en que figura, además del simpático y excelente actor Sr. Martí, la distinguida primera actriz Conchita Torres.

El programa está integrado por aires valencianos que ejecutará el sexteto; el precioso sainete de linmortal Escalante *Los crias*; el drama en tres actos de gran éxito, *La oveja perdida*; semblanza de Teodoro Llorente por el conocido literato D. Salvador Martínez Cuena; lectura de poesías de Llorente por Conchita Torres y por el Sr. Martí, y concierto por la orquesta del maestro Rafael Benedito, que ejecutará las celebradas composiciones del maestro Giner *La entrá de la murta* y *Nit d'albaes* y el *Himno de la Exposición*, del maestro Serrano; es decir, un programa netamente valenciano y tan típico y clásico como la tradicional *paella* y la característica *traca*.

RITMOS Y MATICES

El orientalismo de Villaspesa.

Judith.—Tragedia en tres actos sobre el argumento bíblico, por Francisco Villaspesa. He aquí una hermosa tragedia malograda por un beso. Desde su orientación hacia el arte objetivo, lucha en Paco Villaspesa esta tendencia democrática con el aristocrático esteticismo de sus principios. El poeta que ahora aspira á ser el sucesor de Zorrilla, no puede olvidar que enarbó en un tiempo la bandera del arte por el arte; y este recuerdo trunca de pronto sus más serios propósitos de devoción al arte por un fin. Véase esta su última tragedia, aún no representada. Desde luego, un gran progreso en el dominio de la técnica teatral: los que conozcan *El Alcázar de las Perlas* y recuerden aquella acción deshilvanada, cosida con excelentes versos y semejante así á un vago tul recamado de pedrería, admirarán aquí el severo vigor dramático, la sobria sencillez en la ordenación de los tapices trágicos. Cada acto, cada uno de estos tapices está trazado en sus contornos por un lápiz seguro y cortante. La iniciación del espectador en el misterio trágico se cumple del modo más directo, como en las tragedias de Racine; y todo el argumento se desarrolla en justas medidas de emoción y de tiempo. La misma vena poética está aquí como contenida en convenientes cálices: no desata hasta anegar la escena, como en otras obras anteriores; y esto es de alabar en un autor que tiene toda su fuerza en el verso, como es de alabar en una mujer hermosa que se vele el rostro. Pero aun así, el día que esta obra se represente, triunfará principalmente por el verso, siempre arrullador y melódico, destrozado en rimas oportunas; el octosílabo para las doncellas y los guerreros oscuros, el endecasílabo y aun el alexandrino para los caracteres y las edades más graves. Esto es un acierto que contribuye á formar á lo largo de la obra como una entramada sinfonía. Pero todo esto es forma: cuanto al fondo psicológico de la obra, es preciso volver del revés este tejido de alabanzas. Esta Judith es un severo cuadro de asunto oriental pintado á la manera italiana, con un pincel que se hubiera adiestrado ante los grandes maestros coloristas y sensuales. La psicología de estos personajes que se nos dicen asirios y hebreos, es completamente latina y moderna, de un latinismo d'annunziano. Ni por un momento sentimos ante esta tragedia el hondo calorífico que viene de la antigüedad. Nos parece asistir á un misterio d'annunziano, menos fuerte y menos bello, menos acre, como un fruto despojado de la corteza; nos parece asistir á una obra construida con una tenue lección de estética d'annunziana. Ni por un momento podemos imaginarnos que esta obra de arte sensual, pintada con tonos tan claros, reluciente de moderno barniz estético, como temblando aun sobre su bastidor, haya sido sacada del severo acervo oscuro de la Biblia. Si Apolo ha podido presidir á esta labor artística, Jehová ha estado por completo ausente de ella. Pero hubiera sido preciso no obstante, que hubiese colaborado él y los antiguos Baales para forjar con su fuerte aliento esta obra que debía ser fuerte toda ella y no torcerse en flojas curvas. Esta Judith tiene todo el aire de la eterna bailarina francesa, que hemos convertido en símbolo de la edad pagana; no la traza de la mujer fuerte y heroica que cercenó la cerviz de un guerrero. Con la cabeza de Holofernes ó la de Bautista, envuelta en velos rasgados la hemos visto bailar tantas veces, á esta misma danzarina, sobre los tabladillos de los music-halls, en simuladas fiestas de Adonis.

Todo el aparato del tercer acto, la canción lánguida y sollozante, que á intervalos, medidos con ritmos latinos, convoca á la fiesta de la primavera; el lenguaje con que el héroe incita á Judith á compartir el cáliz del vino y recuerda los tiempos en que fué vendimiado en los nativos lagares, todo eso pertenece al convenido lenguaje griego de las canciones de Bilitis; y ¡qué lejos está eso de la sobriedad, del vigor anhelante y reprimido del este oriental, que en los auténticos poemas orientales estalla en frases incoherentes y elípticas, en metáforas ubérrimas y magníficas, malogradas por su misma plenitud como frutos reventados! ¡Qué lejos del alma oriental y de los labios orientales estas vanas frases armónicas, elocuentes, no orientales, ni castellanas siquiera, sino griegas, griegas!... Y ese gesto de Judith, besando á última hora la boca, ensangrentada de sangre cuajada, de Holofernes decapitado, sujetando en las manos, crispadas de lascivia, esa cabeza que hemos visto en las manos de la Salomé de Wilde, y que no es mas que un pedazo de cartón, pintado con los colores de la muerte en los talleres de la macabra lascivia europea, y que, el telón bajado, se arroja con desprecio á un rincón... Con este beso extemporáneo sella Villaspesa el espíritu pseudogriego de la obra y malogra definitivamente toda intención de seria psicología... Pasamos de Holofernes á Sade... y el museo de las mixtificaciones se enriquece con una obra más. ¿Qué idea tiene Villaspesa de cómo debía estar templada el alma de aquella mujer que, por salvar á su pueblo y por el sacro odio á los ídolos, elevóse á la grandeza trágica? ¿Ha entrevisto siquiera la seriedad absoluta con que debieron poseerla el fanatismo religioso y el patriótico ardor, haciéndola invulnerable á las heridillas amorosas? La falsedad de esta tabla italiana de asunto antiguo resalta vivamente, aunque el original sea un libro relativamente moderno, al decir de Renán, posterior á la destrucción del Templo, escrito no se sabe por quién para confortar los ánimos de los judíos dispersos. Paco Villaspesa, que desde hace algún tiempo muestra intenciones de penetrar en el alma oriental y de asimilarse á los escritores orientales por el espíritu y la forma, con la cándida idea de ser él mismo un poeta oriental, no logra elevarse sobre la categoría de los rapsodas y pastichistas; su orientalismo no rebasa las líneas de ese orientalismo lírico, ya histórico, ni sale de esa ór-

bita geodiorienta de nuestro Levante y nuestro Mediodía, el único que puede sentir sin una extraordinaria voluntad, el poeta de Lajar... Orientalismo profundo, hinchado, lleno de retórica latina, tan distinto de ese otro orientalismo auténtico, sobrio, expresivo á duras penas, astillante de recónditas intenciones, cuyo laconismo emocionado nos detiene tantas veces horas y horas sobre un disco árabe que podría escribirse en el aro de una sortija.

R. CANSINOS-ASSENS

Otra víctima de los automóviles

Un herido grave.

Cuando ayer tarde se encaminaba á la Inspección de Seguridad al aspirante al Cuerpo de Policía D. Francisco Martín Cruz, para realizar el ejercicio de oposición, fué alcanzado en la calle de Alcalá, esquina á Torres, por el automóvil de la Dirección de Obras públicas.

El Sr. Martín Cruz quedó en el suelo, al ser atropellado, ensangrentado y lleno de barro, siendo auxiliado por algunos transeúntes, que lo entregaron á los guardias de Seguridad, que lo llevaron sin pérdida de tiempo á la Casa de Socorro del distrito del Hospicio.

El paciente fué luego trasladado con grandes precauciones al Hospital Provincial. Su estado es gravísimo.

El «chauffeur», Gerardo Sánchez, fué puesto á disposición del Juzgado de guardia.

CORONEL FALLECIDO

Anoche se supo en los círculos militares la triste noticia del fallecimiento del coronel de Artillería D. Manuel Echanove y Arcocha, que mandaba el 10.º regimiento montado.

Su muerte fué repentina.

El Sr. Echanove había salido del cuartel á caballo, seguido de un ordenanza, dirigiéndose á la estación de Getafe, donde había de tomar el tren, cuando, sintiéndose repentinamente enfermo en el camino, falleció, sin que se le pudieran prestar los auxilios de la ciencia.

El Ahorro Popular

Presidida por el señor marqués del Vadillo, al que acompañaban los consejeros, se ha celebrado esta mañana la junta general reglamentaria de la Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOLA, concurriendo á tan solemne acto representaciones de toda España.

De la Memoria leída por el director general, D. Sebastián Gómez Acebo, resulta que esta Sociedad, que implantó en España este sistema de ahorro popular, marcha á pasos agigantados á colocarse á la cabeza de sus similares, siendo muy lisonjero para todos que una entidad genuinamente nacional española haya logrado alcanzar un desarrollo tan potente y tan firme, como lo demuestran los datos que se exponen á continuación:

Al finalizar el mes de diciembre del año último tenía suscritas LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOLA 175.466 1/2 partes de 600 pesetas, que representan un capital inicial de pesetas 105.279.900.

El efectivo depositado en los Bancos y los anticipos hechos á los suscriptores se elevaban en 31 de diciembre de 1916 á la importante cifra de 29.668.613,66 pesetas, habiendo hecho esta Sociedad á los beneficiarios de pólizas pagos por una cantidad que alcanza ya á 4.658.473,78 pesetas.

La marcha progresiva de esta entidad no ha sido detenida á pesar de la grave situación creada con motivo de la guerra europea, y sorprende ver que en los dos últimos años ha tenido un aumento extraordinario que marca el triunfo que ha de tener el ahorro popular en España.

La organización que posee LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOLA es de las más perfectas, porque ha conseguido tener en sus libros de personal más de dos mil agentes productores y cobradores repartidos en la Península é islas adyacentes, en las posesiones españolas de África y en las Repúblicas de Cuba y Méjico.

Es consolador ver que estas benéficas entidades se desarrollan en España rápidamente, lo cual demuestra que nuestra nación camina aceleradamente para colocarse en todos los órdenes á la altura de los pueblos adelantados de Europa, conservando siempre su personalidad propia y su grandioso pasado.

La Asamblea aprobó por aclamación la labor realizada por el Consejo director de LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOLA y ratificó su voto de confianza á los administradores de la Sociedad para que continúen su trabajo progresivo en bien del ahorro.

El presidente, en su resumen, hizo resaltar con palabras elocuentes lo que significa la previsión y el ahorro para la vida próspera del país; dedicó un sentido recuerdo á la memoria de D. León del Río, recientemente fallecido, que desde la Dirección provincial de Soria colaboró con gran entusiasmo y acierto en la obra educativa de ahorro desde que se fundó LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOLA, y después de agradecer á la Asamblea su voto de confianza, prometiendo corresponder á él como siempre lo ha hecho el Consejo de Administración, dió por terminado el acto.

BANDA MUNICIPAL

Programa del concierto que celebrará en el Retiro hoy 20 de mayo, á las once de la mañana:

- 1.º Marcha rusa, Ganne.
- 2.º Lohengrin (preludio del acto tercero), Wagner.
- 3.º Minuetto, Bolzoni.
- 4.º Rapsodia vasconavarra, de la zarzuela Miguel Anáez, Larregia.
- 5.º Umeauriza (escena popular vascongada), Usandizaga.
- 6.º La procesión del Rocío en Triana (cuadro sinfónico), Turina.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 18	Día 19
4 por 100 interior.		
F.	73 55	73 60
E.	73 80	73 75
D.	74 10	73 90
C.	75 90	75 80
B.	76 15	76
A.	76 15	76
G y H.	76 75	76 75
Diferentes		
Fin corriente		
Fin próximo	73 60	73 75
4 por 100 exterior (estampillado)		
F.	82 80	82 80
E.	82 80	82 90
D.	83 20	83 10
C.	83 20	83 15
B.	83 25	83 30
A.	83 30	84 70
G y H.	84	
Diferentes		
4 por 100 amortizable.		
F.	84	84
E.	84	84
D.	84	84
C.	84	84
B.	84 25	84
A.	84 25	84
G y H.		
Diferentes		
A plazo.		
5 por 100 amortizable.		
F.	90 60	90 50
E.	90 70	90 55
D.	90 65	90 65
C.	90 65	90 65
B.	90 65	90 65
A.	90 70	90 60
G y H.		
Diferentes	90 65	
Obligaciones del Tesoro al 4,50%.		
Serie A.		
A.	104	104
B.	104	104 10
Obligaciones del Tesoro al 4,75%.		
Serie A.		
A.	104	104
B.	104	104 10
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultas.		
Obligaciones del 1888	92 75	92 75
Expropiaciones del Interior al 5%	72 25	72 25
Cédulas del Ensanche		
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras)		
Empréstito del 1914	90	90
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hípo. (Al 4 por 100.)		
teciarias	95 80	95 80
teciarias	105	105
Valores industriales (acciones).		
Bancos.		
De España	452 50	453
Hipotecario		
Hispano Americano	137	
Español de Crédito	87 50	
Compañía de Tabacos	282 50	
Unión Española de Explosivos	262	
G. Azucarera (Acciones preferentes, ídem ordinarias)	66 50	67 50
Altos Hornos	22 25	
Duro Felguera	143	
Unión Alcoholaria Española		
Ferrocarriles.		
Madrid á Zaragoza y á A. Contado.		
Nortes	333	
Obligaciones.		
G. Azucarera (Estampilladas.)		
(No estampilladas)	74 50	
N. á Z. y á A. (Arizas), serie E.	100	
Norte, 1905		
Valores extranjeros.		
Bancos.		
Central Mejicano, Contado	65	65
Río de la Plata	230	230
Cambios.		
Francos	78 75	78 80
Libras	21 46	21 46
Dollars		

BOLSA DE BARCELONA
4 por 100 interior, 74,10.—Ídem exterior, 82,60.—Amortizable 5 por 100, 92,50.—Nortes, 330.—Alicantes, 343,50.—Francos, 78,70. Libras, 21,50.

BOLSA DE BILBAO
Altos Hornos, 342.—Resineras, 88.—Fulgueras, 142,50.

UN CONCIERTO

En el Círculo Aragonés.

En el salón de fiestas del Círculo Aragonés han dado un concierto de piano y arpa las bellísimas señoritas Eloisa Sánchez y Adelita Espallargas.

Interpretaron de modo maravilloso composiciones difícilísimas, en las que hicieron alarde de extraordinario dominio é inspiración grande, por lo que fueron calurosamente ovacionadas y felicitadísimas.

Si estas concertistas se decidiesen á explotar el arte que tan maravillosamente ejecutan, pronto serían disputadas por las Empresas y adoradas de los públicos.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

UN BANQUETE

En honor del marqués de Alhucemas

En el restaurant Tournié se celebró anoche el banquete con que los paisanos del señor marqués de Alhucemas han obsequiado a éste para festejar su elevación a la Presidencia del Consejo de ministros.

En las mesas se sentaron más de doscientos comensales, dándose la circunstancia de que casi todos ellos han venido de Astorga sin otro objeto que el de asistir al acto.

Los veinticinco Ayuntamientos del partido judicial de Astorga tenían una brillante representación, con la particularidad de que ésta estaba integrada por elementos de las diferentes clases sociales, sin distinción de matices políticos.

La comida tenía un carácter extremadamente íntimo, ofreciendo una nota de sencillez, reflejada en el acuerdo tomado previamente por los organizadores, de eludir el traje de etiqueta. Para que no faltara el recuerdo de la tierra querida, dos comensales pertenecientes al Ayuntamiento de Valderrey lucían el traje típico de los maragatos.

En la mesa presidencial acompañaban al marqués de Alhucemas el arcipreste de la catedral de Astorga, sentado a su izquierda, y el alcalde de Astorga a la derecha, además de otras personalidades, entre ellas los subsecretarios de la Presidencia y Gobernación, el director general de Administración y el senador Sr. Gullón (D. Eduardo).

Al terminar el banquete, el diputado provincial por Astorga D. Germán Gullón dió cuenta de las numerosas adhesiones recibidas, teniendo la discreción, para no cansar a los reunidos, de limitarse a citar los nombres de los adheridos, prescindiendo de la lectura de los sentidos y cariñosos telegramas, telefonemas y cartas recibidos.

Luego, el alcalde de Astorga se levantó a ofrecer el banquete, pronunciando un sentido y discretísimo discurso, en el que hizo resaltar que en el acto tenían representación todos los matices políticos de Astorga, porque todos ellos sentían una natural alegría y considerábase de enhorabuena al ver en los momentos actuales encargado de la gobernación del Estado a un hijo ilustre de aquella región, constituyendo para ellos un motivo mayor de orgullo el que se le haya otorgado la dirección de los destinos públicos en instantes en que las circunstancias no pueden ser más difíciles.

Terminó su discurso rogando al agasajado transmitiera a su noble y distinguida esposa el saludo de todas las damas de Astorga, proponiendo que la corbille que adornaba la mesa presidencial fuera enviada a la señora marquesa de Alhucemas. Fue aplaudidísimo.

En medio de una prolongada y entusiasta ovación se levantó el señor marqués de Alhucemas.

Comenzó diciendo que, con todas las preocupaciones y todos los trabajos que le abrumbaban en estos momentos, tenía que dejar lugar para abrazar a su madre.

«Esta—agregó—sois vosotros, porque con el viaje que habéis realizado me traéis el recuerdo de mi propia madre, una santa astorgana; el recuerdo de la escuela, el de la catedral... el de los cien sitios que para mí guardan recuerdos queridos de la niñez.»

Tuvo después un párrafo sentidísimo, en el que rindió homenaje a la memoria de ilustres próceres de aquella tierra, hoy desaparecidos, y cuyos sabios consejos le faltan en momentos tan críticos como los actuales. Al dedicar estos recuerdos a dichas personalidades, aludió muy particularmente a D. Pío Gullón.

El marqués de Alhucemas hablaba emocionadísimo, y así lo advirtió, diciendo que aunque quisiera en aquel momento pronunciar un discurso, cosa que no había de pretender, no podría hacerlo, porque de sus labios sólo brotaban sentimientos de una manera tan espontánea y viva, que apenas le permitían hilvanar las palabras: era su corazón el que hablaba.

Fue interrumpido con una ovación estruendosa, reconociendo todos el verdadero estado de ánimo del orador, ovación que se repitió al declarar éste que se sentía orgulloso de ser maragato porque el maragato simbolizaba la formalidad y la honradez.

Envío un saludo a Villafranca del Bierzo, y puso término a sus palabras con un abrazo efusivo al alcalde de Astorga, como personificación de cuantos le honraban con una manifestación tan cariñosa como la que representaba el acto que se estaba celebrando.

El marqués de Alhucemas estuvo facilísimo de palabra, y pronunció, aunque él no se lo propusiera, un elocuentísimo discurso.

El Presidente del Consejo conservará seguramente recuerdo impecable de la fiesta de anoche, en la que se testimonió el verdadero afecto y el gran cariño que su personalidad inspiró en su tierra nativa.

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

Su Majestad el Rey gana el campeonato de los treinta metros.

Ayer se tiró por tercera vez en la Casa de Campo el campeonato de los 30 metros, en el que se disputaba la Copa del Arbol, regada por D. Santiago Pidal.

Se tiraba en una poule a 20 pájaros. Tres ceros excluían; derecho a igualar. Tomaron parte en este premio: S. M. el Rey.

Los duques de Valencia y Tarancón. Marqueses de Bermejillo, Valderrey, Villaviciosa de Asturias, Murrieta, Tenorio, Seala, Nájera y Viluna.

Condes de Torrubia y los Villares. Señores Mola, D. Lauro Amézola, Larrañaga, D. José Santos Suárez, D. Clemente Camino, D. Santiago Pidal, D. Joaquín Santos Suárez, D. Félix Urcola, D. Roberto Osborne, Martínez Mora, D. Ignacio Urcola, D. Manuel Camino, D. Tomás Beruete, don Carlos Angulo, D. José Bernaldo de Quirós,

D. Federico Jiménez, D. Luis Girona, Burés, Tejero, Conde, Sarzo y D. Pedro Pidal.

La tirada fué en extremo accidentada, pues los pájaros salieron muy bravos y los tiradores entraron tres veces a igualar.

Al pájaro 20, con cinco ceros, sólo quedaban en poule S. M. el Rey, el conde de Torrubia, D. Manuel Camino y el Sr. Mola.

Las demás escopetas habían sido eliminadas por tercera vez.

El Sr. Mola erró nuevamente en la vuelta vigésimoprimera, y el conde de Torrubia en la vigésimocuarta.

Quedaron por tanto disputándose el premio, S. M. el Rey y D. Manuel Camino.

El interés, que era enorme, aumentaba a medida que cada tirador mataba un nuevo pájaro.

Así siguió la lucha, matando ambos señores los pichones de las vueltas vigésimocuarta, vigésimoquinta, vigésimosesta y vigésimoseptima.

En la vigésimooctava, D. Manuel Camino, que iba por delante, erró, saliendo el Monarca a matar y ganar.

El momento fué emocionante. S. M. dió las voces de listo... pájaro... y disparó su arma sobre un pichón bravísimo, que derribó de un segundo tiro maravilloso.

En aquel instante, se rompió el sepulcral silencio que reinaba en el tiro, y todos los concurrentes lanzaron sonoros vivas al Rey, el cual fué calurosamente ovacionado por su señaladísimo triunfo.

Don Alfonso XIII, que en los tres años que se lleva tirando este campeonato lo ha ganado dos veces, ha conseguido un resonante éxito, pues para dar idea de cómo volaban los pájaros, basta hacerse cargo del exorbitante número de ceros que se hicieron en la tirada de ayer.

Además, quedar mano a mano con un tirador tan excelente y seguro como D. Manuel Camino, es también un factor que hay que tener en cuenta y que avalora más el triunfo de S. M. el Rey.

El agosto campeón de los 30 metros había conseguido este campeonato en 1915, matando 20 de 20.

Este año lo ha ganado matando 23 de 28. D. Manuel Camino, que quedó en segundo lugar, mató 22 de 28.

El año pasado consiguió este preciado título D. Santiago Pidal, que mató 17 de 20.

Al tiro asistieron bellísimas señoritas y elegantes damas, entre las que se contaba S. A. R. la Infanta doña Isabel.

A. SANCHEZ DE LEON

CICLISMO

Carreras suspendidas.

La carrera ciclista anunciada para hoy por la Sociedad Cultural Deportiva ha sido aplazada a petición de los corredores inscriptos, con motivo de la celebración de la prueba motociclista Campeonato de Castilla.

ALCANCE POLITICO

Ayer ha visitado al ministro de la Gobernación el conde de Sagasta, interesándose en nombre del alcalde y concejales de León ordenes que se practique una inspección técnica de la contabilidad de aquel Ayuntamiento.

El Sr. Burell, accediendo a la indicación del conde de Sagasta, ha acordado para que gire la visita de inspección al contador de la Diputación provincial de Palencia.

El ministro de la Gobernación manifestó que se había resuelto la huelga de marmolistas de Madrid, con la intervención afortunada del alcalde.

Tanto los obreros como los patronos, después de las negociaciones que comenzaron en el ministerio de la Gobernación, seguidas hasta el fin por el alcalde, han llegado a un acuerdo de gran equidad y benevolencia recíproca, hasta el punto de que anteanoche, a las doce, fué firmado el documento que pone término a la huelga, sin que sean necesarias más deliberaciones.

«En cambio—añadió el Sr. Burell,—como el Gobierno no quiere ocultar nada a la opinión pública, tiene que manifestar que en Barcelona se ha planteado resueltamente la huelga general del ramo llamado del agua, y según me comunica el gobernador, si en las primeras horas de hoy no se hubiera llegado a una inteligencia, la huelga podría alcanzar grandes proporciones.

Claro está que todas las autoridades, y singularmente el gobernador de Barcelona, trabajan por llegar a una inteligencia.

Pero ni el gobernador oculta la importancia de la huelga, ni yo tampoco; sin embargo, no hay nada que pueda hacer temer la alteración del orden público.

El gobernador de Barcelona da cuenta también de que en la fábrica del Sr. Vila han sido encontrados 15 cartuchos de dinamita, envueltos en pedazos de periódicos.

Son cartuchos de dinamita corrientes, de los que se emplean para los barrenos, y estaban colocados sobre los tubos de desagüe, en la parte de la fábrica que linda con el campo.

Han sido detenidos tres individuos que se encontraban cerca del lugar del suceso.

Estas son las únicas noticias que tengo que comunicar a ustedes, una satisfactoria y otra desagradable.»

Anoche, a primera hora, recibió el Presidente del Consejo la visita del Sr. Sánchez de Toca.

Con este distinguido hombre público conferenció largamente sobre las cuestiones de actualidad, aunque el motivo de la visita no fuera otro que el de darle las gracias por su nombramiento para la presidencia del Consejo de Protección a la industria nacional.

LA VILLA DE PARIS 67, ATOCHA, 67 VESTIDOS.—ABRIGOS.—BLUSAS Esta Casa recibe de París todos los días nuevos modelos.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Consejo Superior de Fomento.

Se ha reunido el Consejo Superior de Fomento en pleno, presidido por el ministro, señor duque de Almodóvar del Valle, asistiendo treinta y dos consejeros.

Este, después de saludar a todos los vocales, manifestó que para la realización de los importantes servicios y altos fines que le están encomendados como ministro de Fomento, y muy especialmente los referentes al fomento y desarrollo de la producción y del comercio nacional, le era indispensable la cooperación del Consejo Superior de Fomento, que por estar representadas en él todas las fuerzas vivas del país no dudaba que su labor habría de ser fructífera y responderá a los intereses generales y supremos de la patria.

El presidente del Consejo, Sr. Arias de Miranda, dió las gracias al ministro por haberse dignado presidir la sesión, y en nombre de todos los señores consejeros prometió que, lo mismo el Consejo en pleno que en Comisión permanente, colaborarán con celo y actividad, prestando al ministro el concurso necesario para la realización de los servicios y solución de los problemas que reclaman los altos intereses del país.

Aprobada el acta de la sesión anterior, fueron poseionados del cargo de consejeros don Augusto Rull y D. Juan Muñoz y García Lomas.

El secretario general, Sr. Muñoz, dió cuenta de las mociones presentadas al Consejo, una suscrita por los Sres. Muñoz (D. Antonio), Gascón y Madariaga, para que se interese del ministro de Fomento la presentación a las Cortes del proyecto de ley de Abastecimiento de aguas a las poblaciones, aprobado por el Consejo en la reunión anterior; otra del Sr. Prados Urquijo sobre intensificación de los cultivos, que fué aprobada con las modificaciones propuestas por los señores marqués de Casa Pacheco y Bernad (D. Francisco) y D. Justino, y dos del Sr. Fernández Velasco referentes, una a la concesión del crédito agrícola, crédito mobiliario sobre la prenda sin desplazamiento y anticipos de numerario a los Sindicatos y Cajas rurales, y que dichos beneficios se extiendan a las Sociedades de obreros agricultores legalmente constituidas, y otra para que se interese del ministro de Fomento convoque a un concurso nacional en Madrid de motocultura, a fin de fomentar la industrialización del cultivo agrícola, mociones que fueron aprobadas sin discusión con algunas observaciones del Sr. Bernad (D. Francisco).

Dada cuenta de las tres ponencias sobre las conclusiones aprobadas por la Asamblea de comisarios regios celebrada en Madrid, relativas «al desarrollo de las vías de comunicación, facilidad y baratura de los transportes marítimos y terrestres, mercados y medios para abaratar las subsistencias», «Asociación y cooperación agrícola» y «Modificación de la ley de plagas del campo», después de larga discusión, en la que han intervenido los señores Alcaraz, Rull, Elias de Molins, marqués de Alonso Martínez, marqués de la Frontera, Bernad (D. Francisco) y marqués de Casa Pacheco, fueron aprobadas por mayoría, formulando votos particulares los señores marqués de la Frontera y marqués de Casa Pacheco sobre las modificaciones que deben proponerse para la reforma de la ley de plagas del campo.

Regreso del ministro. Ayer mañana regresó a Madrid el ministro de Fomento.

Le esperaban en la estación los directores generales y alto personal del ministerio.

Desde la estación marchó el duque de Almodóvar del Valle a visitar al Presidente del Consejo. Después estuvo en su despacho oficial, del que se retiró pronto para marchar a su domicilio.

Conversando el ministro de Fomento con los directores generales, expresó las buenas impresiones que trae del viaje, y mostró satisfacción especial por la buena acogida que le hicieron los obreros ofreciéndole aumentar en dos horas la jornada de trabajo, para intensificar la producción de carbón.

INSTRUCCION PUBLICA

La Exposición de Bellas Artes. En vista del retraso de los preparativos de la Exposición Nacional de Bellas Artes, cuya inauguración estaba anunciada para el día 22, el ministro de Instrucción pública pedirá la venia de S. M. el Rey para trasladar dicho acto al 25.

Oficial mayor del ministerio. El lunes próximo quedará firmado un decreto por el que se nombra oficial mayor del ministerio al ex gobernador de Burgos y antiguo periodista D. Modesto Sánchez Ortiz.

Viaje del ministro. El Sr. Francos Rodríguez ha salido ayer tarde para Alicante, en donde sus amigos políticos le preparan un entusiasta recibimiento é infindad de agasajos.

El ministro se encontrará de regreso en Madrid el lunes próximo.

Uno de los objetos del viaje es colocar la primera piedra de la Casa de Correos de Alicante.

Acompañan al Sr. Francos Rodríguez el director general de Comunicaciones, el señor Gayarre y otras personalidades.

Archivos. Se acepta la dimisión que del cargo de vocal de la Junta facultativa de Archivos, Bibliotecas y Museos ha presentado D. Vicente Navarro Reverter y Gomis, y se dispone al propio tiempo que la Junta citada haga la propuesta impersonal para cubrir la vacante mencionada.

Escuelas de Náutica. Nombrando a D. Tomás H. y Lasso vocal del Patronato de la Escuela de Náutica de San Telmo, de Sevilla.

Secciones administrativas de Primera enseñanza. Disponiendo sean nombrados, en virtud de

concurso de traslado, D. Francisco de la Torre y Torres, oficial de Contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Jaén, y en concurso de cesantes, D. Alfredo Ruiz Guerrero, oficial segundo de Secretaría de la Sección de Jaén.

—Se anuncia a concurso de traslado y cesantes la provisión de la plaza de oficial segundo de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Valladolid.

—Nombrando, en virtud de derecho de consorte, a doña Josefa Lobo maestra de Olmo de Barbola (Segovia), para una escuela de Umeñas, de la misma provincia.

—Se nombra a D. Aureliano Pérez, en virtud de concurso de ascenso, oficial segundo de Secretaría de la Sección administrativa de Granada.

Escuelas Normales. Desestimando la instancia de doña Amparo Villena, que pedía se le reconociese el derecho a ocupar vacante de profesora de Música de Escuelas Normales.

—Se concede licencia a doña Francisca Zurita, auxiliar de la Normal de Maestras de Huesca.

—Se anuncia a concurso de traslado la provisión de la plaza de inspector de Primera enseñanza de la provincia de Jaén.

—Nombrando a D. Luis de Francisco Galdano inspector jefe de Primera enseñanza de la provincia de Huesca.

—Idem id. a D. Aurelio Díaz Sánchez profesor interino de Francés de las Normales de Maestras y Maestros de Almería.

—El ministro de Instrucción pública ha firmado una real orden disponiendo que los alumnos de Escuelas Normales que cursan el cuarto año y hubiesen aprobado la Pedagogía con programas de los cuales formaran parte la Fisiología, la Higiene y la Educación física, están exentos de sufrir nuevo examen de estas asignaturas, y que aquellos que no hubieran cursado ninguna de las tres asignaturas unidas ó separadas a la Pedagogía deberán aprobarlas, para que se les dé por terminada la carrera.

—Habiéndose suprimido en el vigente presupuesto la cantidad de 30.000 pesetas que en el anterior se consignaban para pago de becas a los alumnos de Escuelas Normales, el Sr. Royo Villanova ha dirigido una circular a todos los directores de estos Centros, haciéndoles saber que desde el día 1.º del corriente no se acreditan haberes por dicho concepto.

Subvenciones. Se concede una subvención de 1.500 pesetas para organizar una colonia escolar en Mahón (Baleares), y se encarga su organización a D. Federico Llanzó.

—Otra, de 500 pesetas, para la Cantina escolar que sostiene la Escuela Nacional de Manzanera (Teruel), que dirige D. Felipe Muñoz.

—Y al Ayuntamiento de Pontevedra una de mil pesetas, con destino a la Cantina escolar que sostiene dicha Corporación.

Primera enseñanza. Se confirma a D. Manuel de Arpe y Caballero en el cargo de auxiliar del curso permanente de Dibujo, con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

—Han sido jubilados, por edad, doña Margarita Rubio y Gil, maestra de Zaldúa (Vizcaya); D. Juan Angel López Fraile, de Medinaceli (Soria), y D. Lorenzo Saldaña Gutiérrez, de Peral de Arlanza (Burgos).

—Se nombra secretario de la Junta municipal de Primera enseñanza de Granada a D. Jerónimo Orellana Garrido.

—Se declara de utilidad para la enseñanza en las escuelas nacionales la Cartilla higiénica popular contra la tuberculosis y el alcoholismo, de que es autor D. Sergio Pesado Blanco.

—Ha sido desestimado el recurso interpuesto por D. Juan López Rodríguez, maestro jubilado de Negreira (Coruña), contra su jubilación por la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio.

—Concediendo autorización a D. Pedro Gómez Moreno para que pueda tomar parte en opciones del turno restringido a plazas de 3.000 y 3.500 pesetas.

—De acuerdo con el informe emitido por el Consejo de Instrucción pública se desestima el recurso interpuesto por D. Guillermo Heras contra orden de la Dirección general, que le negó la mejora de categoría solicitada.

—Se declara rehabilitada en la categoría de 1.000 pesetas a doña María del Carmen Cadavero.

—Ha sido desestimado el recurso de doña Casilda Fernández Bárcena contra orden de la Dirección, que le negó el ascenso de 2.000 pesetas.

—Declarando de utilidad para la enseñanza en las escuelas el libro «Amor a los árboles y a las aves», de D. Pedro Serrate.

—De conformidad con el Consejo de Instrucción pública se resuelve el recurso de alzada interpuesto por doña Carmen Batlle y doña Anastasia Rosellón contra orden de la Dirección que les negó las plazas que solicitaban de 2.000 pesetas, como opositoras a turno restringido, y se dispone confirmar la orden recurrida, pero sin las salvedades propuestas por dicho Centro consultivo.

—También, de conformidad con la Comisión permanente del Consejo, ha resuelto el ministro los expedientes gubernativos incoados a los maestros de Casar de Palomero (Cáceres) D. Feliciano Abad; de Benimarot (Alicante), doña Jacinta Jerónima Jaén, y de los maestros de la Graduada de Atarfe (Granada) D. Antonio Guzmán y D. Antonio Galvez.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

Los funcionarios de Diputaciones y Ayuntamientos

«La porción en que el descuento de los funcionarios del Estado excede del que se cobra a los funcionarios particulares, no constituye propiamente contribución de utilidades, sino que en principio constituye la suma que el Estado se reserva para la formación de los derechos pasivos.»—(Preámbulo del proyecto presentado a las Cortes regulando las clases pasivas.)

Pareciendo, según los indicios, que las Cortes van a reanudar pronto sus tareas, en inmerecida representación de cerca de 4.000 funcionarios de Diputaciones y Ayuntamientos, voy a permitirle dirigir un ruego al Gobierno, y lo mismo a los señores que integran la representación nacional, acerca de la reforma del impuesto de Utilidades, en lo que afecta a los funcionarios citados.

Señores ministros, señores senadores y señores diputados: es incalificable, y no admite explicación, dentro de los límites de la lógica, la exacción de que se viene haciendo objeto a los expresados funcionarios con el referido impuesto, en el que, sin concederles ningún derecho, como a los que con menor cantidad contribuyen, se les exige, en cambio, iguales y aun mayores deberes que a los que las leyes conceden infinidad de derechos.

Voy a explicar prácticamente y con más claridad esto:

Tarifa 1.ª, apartado 2.º de dicho impuesto: Señala como única cuota el cinco por ciento, a los empleados particulares (Bancos, Compañías, Sociedades, etc.), y exceptúa del mismo los jornales y haberes inferiores a 1.500 pesetas.

Tarifa 1.ª, apartado 4.º, se refiere a los funcionarios del Estado (clases activas civiles), señalando varias cuotas, siendo la mínima el cinco por ciento hasta 1.500 pesetas.

Tarifa 1.ª, apartado 6.º, se refiere a los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos, señalándoles también distintas cuotas, pero no iguales a las de los del Estado, sino que hasta 1.500 pesetas; que éste no impone a los suyos mas que el cinco por ciento, y a los particulares les exceptúa de él, a nosotros se nos impone el tres, seis y doce por ciento.

¿No parece esto monstruoso a VV. EE., señores ministros y representantes de la nación? De seguro que así lo reconocerán; pero aún hay más y mucho más grave; hasta ahora he señalado los deberes; voy a exponer los derechos.

A los funcionarios particulares no conceden las leyes derecho alguno, pues es natural que tanto el señalamiento de deberes como la concesión de derechos sea privativa de las entidades a cuyo servicio están.

A los funcionarios del Estado conceden las leyes inamovilidad, ascensos, aumentos graduales, permutas, traslados y derechos pasivos, cosa también muy puesta en razón, por estar a su inmediato servicio.

A los funcionarios de Diputaciones y Ayuntamientos, aun cuando el Estado dispone de sus servicios cuando lo estima conveniente, no les concede por las leyes ninguna de las ventajas que a los suyos, dejándoles en la misma situación que a los particulares, lo cual también es lógico, por cuanto el nombramiento, ascenso y separación corresponde a aquellas Corporaciones por virtud de sus leyes especiales; pero lo lógico, lo inculca é inconcebible y que, como antes digo, no tiene explicación alguna, es la diferencia de tarifas en dicho impuesto, en cuya confección, al hacer de nosotros una clase excepcional, no me explico el criterio que pudo presidir.

Pero no para aquí el daño que a los funcionarios provinciales y municipales se nos viene infligiendo desde el punto de vista material, sino que también bajo el aspecto moral, pues si antes no sabíamos lo que en el preámbulo arriba citado se dice, hoy sabemos que contribuimos con una cantidad cuyos fines desconocemos, y que la equivalente de los del Estado tiene un objeto tan altruista, social y humanitario como es el de los derechos pasivos.

Termino repitiendo el ruego a los señores ministros y representantes en Cortes acerca de la modificación del mencionado impuesto, y abrigo la esperanza de que seamos atendidos, por tratarse de una petición de justicia y equidad y no de mercedes, derechos, etc., en los que prescindiera la gracia.

MARCELINO N. NIETO, Administrador del Hospital provincial de Toledo.

Table with 2 columns: U, P. Items include Gramófonos y discos, Ventiladores eléctricos, Aparatos de calefacción y cocina eléctricos, Lámparas de filamento metálico, marca «Sol».

TOROS Y TOREROS

Plaza de Toros de Madrid. Hoy domingo se celebrará la séptima corrida de abono, lidiándose seis toros de la acreditada ganadería de D. Félix Gómez, de Colmenar Viejo, por las cuadrillas de Castor Ibarra (Cocherito), Francisco Martín Vázquez y Juan Silveira. La corrida empezará a las cuatro y media. Plaza de Toros de Tetuán. Hoy domingo se verificará una gran corrida de novillos-toros de la ganadería de D. Félix Sanz, de Colmenar Viejo, por los diestros Francisco Fifiñana (Madriles), Manuel Molina (antes Lagartijo) y Lorenzo Ocejo (Ocejito II), de Bilbao, nuevo en esta plaza.

LOS TEATROS

ESTRENO

«Las nubes», comedia en tres actos original de D. Francisco de V... Beneficio de Rafaela Abadía.

Lara.—La primera actriz del teatro Lara celebró anoche su beneficio. La Srta. Abadía, que en sus pupilas tiene un éxtasis de Virtudes; que en su fisonomía lleva una dulce plegaria, y que en el yerto y purísimo mármol de su cuerpo parece realizado un sueño de Praxiteles, recibió los aplausos ferventísimos de sus muchísimos admiradores.

La nueva comedia es el primer ensayo teatral de su autor. A D. Francisco de V... si cumple las promesas que nos hace en «Las nubes», pronto le quitaremos el don, y si se hace independiente y cristaliza en formas propias, hasta le quitaremos el santo de su nombre y será V... a secas. Después de esto, si llega al caso glorioso de la última evolución, a él tocará hacer la reconquista del nombre de su santo patrono para que sólo por don Francisco le conozcan las gentes.

El argumento de «Las nubes» ha rodado ya por las cintas cinematográficas. Una niña artista de circo trashumante, es la hija que abandonó con unos amores un poderoso. Este poderoso, casi siempre en las películas, si no es duque, por lo menos de marqués no baja. En la comedia de D. Francisco de V... es un duque, que en la viudez no tiene otro afán que el de buscar a su hija Rosina. Así se llama la niña artista, que se cree hija de Jack, el atleta, el hombre bruto del circo. Jack, pasados los amores del duque, casó con la madre de Rosina y procreó a ésta. Rosina vive enamorada del aristócrata Alberto y contrariada por Jack en estos amores.

Llega el día en que el duque ha conseguido de la amistad de Jack que Rosina sepa que es hija suya y viva con él. En estos tiempos «Elena», la legítima hija del duque, regresa del viaje de novios, y aquí de la película: el marido de Elena es el aristócrata Alberto, el ladrón que robó el corazón de la pobre Rosina cuando ésta era artista de circo. La escena es para enmudecer y olvidar los papeles.

Como es natural, Rosina no puede convivir en la casa del con su hermanastra, llamémosla así, y con el marido de ésta, del cual sigue enamorada, y viene el desenlace huyendo Rosina en el carro de sus antiguos compañeros para olvidar sus penas haciendo títeres por los pueblos.

El autor de «Las nubes» salió a escena al final de cada acto, y lo mereció, pues en esta comedia, aparte lo señalado, hay aciertos en el poema sentimental de Jack y Rosina, en el enaltecimiento de las nobles pasiones de estos personajes, en la exaltación de la limpieza de alma de Rosina; hay caracteres bien definidos, como los de Jack y Alberto; hay, en fin, cuadros bien trazados, como todo el primer acto, y una escena formidable, llena de verismo y centelleante de pasiones, como la de Rosina y Alberto cuando mutuamente se desbordaron de amor en el acto tercero. Por todo esto dije que a D. Francisco de V... no tardaremos en quitarle el don. Y esto, que así, al pronto, parece una simpleza, significará mucho para él; será tanto como quitarle el título de bachiller ó, lo que es igual, decirle que no ha perdido el tiempo.

En la interpretación, sobresalientes para las Sras. Abadía, Gelabert y Herrero, y para los Sres. Thuillier y Peña. Y para Pacheco y Mora..., lo dicho, dicho.—J. Serán.

GACETILLAS

Español.—Hoy 20, últimas funciones de la compañía, que tan brillante campaña ha hecho, poniéndose en escena, por la tarde, el admirable drama de Bernstein, «Bajo la sarga», que tan clamoroso triunfo ha valido al ilustre actor Miguel Muñoz. Por la noche, el interesantísimo melodrama en ocho actos, de gran emoción, «El Registro de la Policía ó La Ciega de París», que tan notable interpretación obtiene por parte de los celebrados artistas Mercedes y Francisco Gómez Ferrer, de la Sra. Val y Sras. Robles y Muñoz.

Ambas funciones, á precios populares. Comedia.—Hoy 20, á las cinco y media de la tarde, con precios de diario, «Los cuatro Robinsones».

Por la noche, «Los cuatro Robinsones». El martes, á las diez de la noche, beneficio de Pedro Zorrilla, con la aplaudidísima obra «Los cuatro Robinsones».

Princesa.—Promete ser un acontecimiento

teatral la función que el Comité Femenino de Higiene Popular está organizando en este teatro para el día 1.º del próximo mes de junio, á las nueve y media de la noche, en el que se representará la hermosa obra de Linares Rivas, titulada «Fantasmas», y la nueva comedia de D. Emilio Méndez de la Torre, premiada por concurso, y que lleva por título «Tú reinarás», ejecutadas ambas, desinteresadamente, por la Sociedad «Linares Rivas».

Los pedidos de localidades para esta benéfica función deben hacerse á la presidenta del Comité, señora de Tolosa Latour, Atocha, 20, ó por mediación de alguna de las señoras que integran tan humanitaria institución.

Gran Teatro.—Hoy domingo, por la tarde, tendrán lugar dos grandes funciones; una á las cuatro y cuarto, á precios ultrapopulares, representándose el grandioso drama pacifista «Jesús que vuelve», y otra á las seis y media, reestrenándose la hermosa obra inglesa «El cardenal», uno de los mayores éxitos de Enrique Borrás; por la noche, función ultrapopular, «Jesús que vuelve».

Durante la semana próxima, última, y despedida de Enrique Borrás, tarde y noche, se celebrarán funciones ultrapopulares, alternando con el grandioso drama palpitante actualidad «Jesús que vuelve», las obras de mayor éxito del eminente trágico.

Apolo.—Hoy 20, tres grandes funciones: á las cuatro de la tarde, la popular zarzuela en dos actos «El asombro de Damasco»; á las seis y cuarto, la aplaudidísima zarzuela en tres actos, «El tesoro», por el artista de esta compañía, Matías Ferret, que con tanto aplauso canta la «particella» de Pablo; por la noche, á las diez y cuarto, «El tesoro», para reaparición del tenor Sr. Galindo, que repuesto de la enfermedad que le ha aquejado vuelve á encargarse de su papel, en el que turnará con su compañero Sr. Ferret.

El lunes, dos funciones: á las seis y cuarto de la tarde, doble, «El señor Pandolfo» (tres actos); y á las diez y cuarto de la noche, doble, «El tesoro» (tres actos), por el Sr. Galindo.

Infanta Isabel.—El día 21, á las cinco, función de homenaje al gran poeta valenciano Llorente, representándose el admirable drama «La oveja perdida» y el lindo sainete de Escalante «Los cónsules», terminando la fiesta con la semblanza del vate, por el distinguido literato Sr. Martínez Cuenca, y lectura de poesías por Conchita Torres y Pepe Martí. A juzgar por el entusiasmo con que la colonia valenciana ha acogido la idea, el festejo ha de ser un acontecimiento. El mismo día, por la noche, estreno del drama andaluz «La deuda», de M. Orbera.

Esclava.—Hoy domingo, á las seis de la tarde, el sainete en tres actos «La Peque resulta grande ó lo que puede el ingenio», y á las diez y media, los juguetes cómicos «Contienda electoral» y «La gentil Mariana».

En la próxima semana, últimas funciones de la temporada.

Cómico.—Hoy 20 se verificarán en este teatro funciones por tarde y noche, representándose en la primera, á las cuatro y media de la tarde, sencilla, la celebrada revista nueva, en un acto, «Ministerio de estrellas»; en la segunda, á las diez, especial, la aplaudidísima farsa cómica en dos actos, «La venganza de la Petra ó Donde las dan las toman y Ministerio de estrellas».

Por la noche, á las diez, sencilla, «Ministerio de estrellas»; y á las once, doble, «La venganza de la Petra ó Donde las dan las toman».

En las dos obras toman parte Loreto Prado y Enrique Chicote.

Reina Victoria.—El lunes 21 quedará ocrado el abono para las representaciones de la compañía francesa de Amelie Dieterle.

El debut de la compañía tendrá lugar el miércoles 23, con la comedia-vaudeville «Le Roi».

NOTICIAS GENERALES

En la iglesia de San Jerónimo, artísticamente adornada, se celebró la boda de la bellísima Srta. María Avello, hija de nuestro amigo D. Carlos, con el joven abogado y notario D. José Salas Diestro.

Bendijo la unión el reverendo padre Isaac, hermano del contrayente, que pronunció una elocuente y sentida plática; fueron padrinos doña Guillerma Sanfrenchoso y D. José Avello, madre y hermano de la novia; y testigos, por parte de ésta, D. Lorenzo Aguilar, don Enrique Santoyo y D. Antonio Codorniu; y por parte de él, D. Tomás Rodríguez, don José Miranda y D. Mario Vigil-Escalera.

Vestía la desposada rico traje blanco, de gasa bordada con encajes, largo manto de tisd de plata, bordado en perlas, y velo de tul recuadrado de encaje; luciendo, además, bonito aderezo de brillantes y platino, regalo del novio; y la madrina, elegante toilette de encaje negro.

La numerosa y distinguida concurrencia fué obsequiada con un espléndido lunch, y los recién casados, que recibieron muchos y valiosos regalos, salieron para el Norte.

El que usa á diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

PROBADA LA SOPA DE HIERBAS O JULIANA TREVIANO

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Hospicio se halla depositado un reloj de pulsera encontrado en la vía pública.

SUCESO EN UNA PLAZA DE TOROS

UN NOVILLERO GRAVISIMO

Se ha celebrado en Mondéjar una novillada, actuando de matadores los novilleros Pascual Bueno y Rebozanito.

El último toro saltó á un tendido, y la gente, al huir del peligro, atropelló á Rebozanito, derribándole, con tan mala fortuna, que al caer se clavó una banderilla en un muslo, causándole una herida de diez centímetros de profundidad.

La banderilla quedó clavada en la herida, y de haber sido convenientemente asistido el infortunado novillero, no hubiese tenido las fatales consecuencias que ha de tener; pero varios individuos tiraron fuertemente del palo, y al arrancar la banderilla partieron la femoral al desventurado novillero.

Rebozanito recibió ayer mañana los Santos Sacramentos.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14). T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

FRONTON MADRID

De los dos partidos á 40 jugados anteaer, el primero corrió á cargo de Aurora y Fermi (rojas) contra Carmen é Isidra (azules). Desde el primer momento pudo predecirse el resultado.

Isidra está bien de verdad; no se nota en ella haber estado enferma. Ha vuelto como se fué, siendo una gran pelotari.

Fermi, algo más floja, aunque bien, pero peor acompañada que Isidra.

Carmen es más fuerte y segura que Aurora. Siempre van delante las azules y ganaron por cinco.

Por la noche jugaron Mercedes y Enriqueta (rojas) contra Petra y Joaquina (azules). El dinero salió azul, pero la cátedra sufrió un desengaño. Joaquina, la niña vasca, está no se sabe cómo, floja, desgraciada, desanimada, algo.

Enriqueta, la pelotari cañón, la domina, y la pelea resulta desigual.

Siempre fueron delante las rojas, que ganaron por algunos tantos de ventaja.

Diarrea-disentería

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases: es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan á soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles á veces á emigrar.

UNA DENUNCIA

Ayer se presentó en el Juzgado de guardia una denuncia por supuestas estafas contra dos conocidos prestamistas que tenían establecida una Agencia de colocación de capitales.

Los denunciados son nueve, representados por el abogado D. J. A. G. y el procurador Sr. N.

La índole del asunto nos veda dar los nombres de los denunciados ni otros detalles que aparecen en el escrito que le letrado firma.

De confirmarse la denuncia, las estafas ascenderían á bastantes miles de duros.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París-Burdeos, Burdeos-París, Les, Bolonia, Amsterdam, Flessingen, Ginebra, Lisboa, Porto, Gibraltar, Nueva York, Habana, Méjico, Laredo, Veracruz, Progreso, Ciudad Bolívar, Maracaibo, Lima, Callao, Antofagarta, San Salvador, Paita, Arequipa, La Paz, Tokio, Yokohama, San José, Costa Rica, Santos, San Pablo, Limón, Bogotá, Barranquilla, Unión, Santa Ana, Santa Marta (vía Cádiz).

De viaje.

Anoche salieron para Alicante el ministro de Instrucción pública y el director general de Correos y Telégrafos, con objeto de asistir á la colocación de la primera piedra para la Casa de Correos de aquella población.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas. Telegramas en depósito no entregados por diversas causas:

Ducasse; doctor Tarrío, Trujillos, 9, primero; José García; Clavero, Arenal, 11; José Plaza, Moratín, 54; Bandiz, Fernández de los Ríos, 10; José Sánchez, plaza del Angel, 13; Dunaturria; Diego Contreras, Infantes, 42; Clemente Gómez, calle Zurita, 44; Policarpo Herrero; hijos Pedro Bobe, Embajadores, 7; Félix Ladrón de Guevara.

SUCESOS DEL DIA

Buena huésped.

Dolores Martínez García, de diez y ocho años, que desde el pasado día 16 estaba de huésped en casa de Eugenia García y García, que habita en la calle del Salitre, número 34, desapareció ayer de la casa en compañía de ropas de la patrona por valor de 150 pesetas.

Robo de ropas.

La sirvienta Juana Ruiz Olano, que presta sus servicios en una casa de la plaza de las

Castas, núm. 6, denunció en la Dirección general de Seguridad que la habían sustraído ropas de valor y alhajas que valen unas 250 pesetas.

Una riña.

Julian Jiménez Villar, de sesenta y siete años, fué curado en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista de la fractura completa del brazo derecho, lesión que, según manifestó, se la había producido en rúa un individuo llamado Juan Vela.

Este fué detenido anoche por los agentes de la primera brigada.

ESTADO DEL TIEMPO

Llueve en todas nuestras regiones, y son frecuentes las tormentas.

Todo el Occidente de Europa se halla sometido al influjo del mal tiempo.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Tiempo favorable para que descarguen tormentas.

MADRID

Altura barométrica á las doce del día, 696,4 milímetros.

Temperatura máxima del aire á la sombra, 19º.

Idem mínima, 9º,1.

Dirección del viento, SO.

Recorrido total, 203 kilómetros.

Velocidad máxima, 14 kilómetros por hora.

Lluvia, 7,8 litros por metro cúbico.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Chubascos tormentosos.

Ultima hora

Contra un alcalde.

ALMERIA. (Sábado, noche.) Continúa la Prensa la campaña contra el alcalde D. Francisco Pérez.

El vecindario dió anoche la tercera pita nocturna desde calles y terrados. En algunas calles hubo disparos de petardos.

En el paseo del Príncipe se formó una manifestación, con el propósito de dirigirse al Gobierno civil para protestar de la conducta del alcalde y pedir la destitución.

El gobernador interino, D. Manuel Esteban, salió al encuentro de los manifestantes y consiguió que los grupos se disolvieran. Fueron practicadas varias detenciones.

La peregrinación al Pilar.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En el templo del Pilar se ha verificado el acto de presentación á la Virgen de los peregrinos. Canteron la Salve y el Himno de la Peregrinación.

Asistieron millares de fieles. Lucía la imagen de la Virgen la magnífica corona donada por las damas españolas, y el manto regalo de la marquesa de Squilache.

El templo estaba espléndidamente iluminado, y la plaza del Pilar estaba iluminada con un alumbrado fantástico y vistoso.

El aspecto de las calles céntricas es animadísimo.

El ferrocarril de Canfranc.

La Comisión gestora que estudia el proyecto de prolongación del ancho de la vía internacional en el ferrocarril de Canfranc hasta Zaragoza, se ha reunido y acordado persistir en sus gestiones para conseguir la rápida construcción de la línea.

Apojarán estas gestiones los diputados á Cortes y senadores por esta provincia.

Pavimentación de la ciudad.

El Ayuntamiento ha aprobado el proyecto de pavimentación general de la ciudad. Comprende la superficie que habrá de pavimentarse 75.000 metros cuadrados, y el presupuesto es de 2.600.000 pesetas.

Buque de guerra inglés.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Cerca del puerto ha pasado un buque de guerra inglés de gran porte, con gran número de cañones. Se supone que marcha al encuentro de los submarinos que navegan por el Mediterráneo.

Vigilancia en las costas.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Ha fundeado en este puerto el torpedero Número 5, destinado á la vigilancia en las costas de Levante.

DESDE SEVILLA

JUEGOS FLORALES SEVILLA. (Sábado, noche.) En el teatro de San Fernando se han celebrado esta tarde los juegos florales organizados por el Ateneo.

El local estaba adornado con arreglo al proyecto premiado, del que es autor el joven pintor Sr. Grosso.

Representaba el escenario un trozo de jardín sevillano; en el frente se levantaba una portada de azulejos, con remates de cerámica trianera, semejantes á los que existen en los jardines del Alcázar. En el centro de la portada se veía una cancela dorada, ante la cual se levantaba el trono, y completaban el decorado dos grandes verjas, tras las cuales se veía profusión de plantas y flores.

La sala del teatro, que estaba adornada con mantones de Manila, ofrecía brillantísimo aspecto.

Ocuparon el estrado las autoridades, y subió al trono, siendo aplaudidísima, la reina de la fiesta, Srta. Ramona Rodríguez de la Borbolla, hija del ex ministro del mismo apellido, seguida de la corte de amor, formada por las Sras. María Luisa Sera, Regina Te-

AVISOS UTILES

GARANTIA HIPOTECARIA

Urgen 8.000 pesetas por 60 días; gratificaré con 3.000. Trato directo; diríjense á continental ESPAÑA, Preciados, 6, iniciales F. O.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor C. LOPEZ Y LOPEZ

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 27 del corriente mayo, de Barcelona; el 28, de Valencia; el 30, de Málaga, y el 1.º de junio próximo, de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

Todas subieron al trono dándole el brazo las autoridades y á los acordes de la obertura de «Los maestros cantores».

El presidente del Ateneo dedicó un gentil saludo á la reina de la fiesta, y el poeta premiado con la flor natural leyó su hermosa composición.

Se repartieron seguidamente los restantes premios, y después el mantenedor, Sr. Sitrot, pronunció un brillante discurso, en el que hizo una exaltación lírica de Sevilla.

Fuó ovacionado. El desfile resultó brillantísimo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—6 (función popular). Bajo la sarga (La griffe).

10 (despedida de la compañía). El registro de Polito ó la ciega de París.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—5,30, Los cuatro Robinsones.

10, Los cuatro Robinsones.

LARA.—5, Las nubes (tres actos). Lo que tú quieras, La Goya y Gioconda.

10, El mal que nos hacen (tres actos), La Goya y Gioconda.

GRAN TEATRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—4,30 (ultrapopular), Jesús que vuelve. — 6,00, El cardenal.

10,15, Jesús que vuelve.

INFANTA ISABEL.—4,30, La oveja perdida.—6,15, La elección del baturo, Noche de lobos y Amor pasado.

10,15, Juan José.

APOLO.—4 (doble). El asombro de Damasco (dos actos).—6,15 (especial). El tesoro (tres actos).

10,15 (doble) (reaparición del tenor Sr. Galindo), El tesoro (tres actos).

REINA VICTORIA.—4,30 (doble). La soñolosa Capricho.—6,30 (especial) (única presentación en función de tarde de la Srta. Mizzi Worth), Princesitas del dólar.

10,15 (doble). La señorita Capricho.

CINCO DE PARIS.—A las 4,30 de la tarde y 9,30 de la noche.—Importante debut del trio Aguilas Hu-manaes, sensacional grupo de vespasas volantes; la notable troupe japonesa, los festejados clovrens Rico, Alex, Pippo, Seifert, Chicharito, y todos los artistas de la compañía de Circo de William Parish.

ESLAVA.—5, La Peque resulta grande ó lo que puede el ingenio.

10,30, Contienda electoral y La gentil Mariana.

COMICO.—4,30 (especial). Ministerio de estrellas.—6 (especial). La venganza de la Petra (dos actos) y Ministerio de estrellas.

10 (especial). Ministerio de estrellas. — 11 (doble). La venganza de la Petra (dos actos).

NOVEDADES.—4, De Sevilla á los Corrales.—5, La creación de la vida.—6,15, El Sultan de la Persia.—7,15, La chicharra.

9,15, La alegria del batallón.—10,15, Serpentina y confetti.—11,15, El corte de genio.

COLISEO IMPERIAL.—De 12 á 1, Matinée con regalos: 2,15 y 8,15, Felicitas.

4 (ún, dos) (Tres, cuatro).—5, Juan José. — 6,30, El ama de la casa y Cuento inusual.

9,30 (ún, dos) (Tres, cuatro).—10,30, Tierra baja (por el Sr. Llopis).

CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churrucá, 8).—A las 4,30 y 6,30 de la tarde.—Variadas funciones, programa mensual, compuesto de todas las atracciones y Los Ribels con su gran Chacal.

A las 10 de la noche.—Escogido programa, compuesto únicamente de «altruistas» sensacionales, Los Pílers, la troupe Andreu, el trio Ricóns, Los Eduard, Miss Julia, trio Orán, miss Loyol, Ribels con su gran Charlot y los clovrens Barraetas, Thomas, Isidoro, Santos y Edmundo.

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones á las 6, 7,15, 10,15 y 11,15.—La Faranica, Torcuillo-Borenguer, Conchita Reyes, Hernanes Aranda, Gloria Gil Rey, trio Carboll-Negris.—Gran éxito de Pastora Imperio y Víctor Rojas.

ZARZUELA.—A las 4,30, 6,30 y 10 de la noche, exhibiéndose la ocosal novela cinematográfica Sangre y arena, proyectada con gran éxito ante Sus Majestades y Altezas Reales.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.

TRIANON-PALACE.—Varietés de moda.—Secciones á las 6, 7,15, 10,15 y 11,30.—Grandioso éxito de la genial Raquel Mellor.

SALON DORE

Sección continua de 4 á 1. Estreno: La madre loca.—Éxitos colosales: El diamante celeste (15, 16 y 17 capítulos), Novia recalcitrante (cómicas) y otras cómicas y dramáticas.—El sexteto amenizará el espectáculo.

CINE IDEAL.—Desde las 5.—La máscara de los dientes blancos (episodios primero y segundo), Juan José (adaptación completa de la popular obra de Dientas), La sonrisa de Salustiano y otras muchas más.—Escogido programa musical por el sexteto.

SALON CHANTECLER.—Secciones á las 6,45, 10,15 y 11,30.—Éxito de Chelito, Bolla Nueva y toda la troupe de variedades.

CABARET DEL AMOR.—Todas las noches, á la 1, fiestas artísticas, con asistencia de Chelito y otras hermosísimas mujeres.

FRONTON MADRID.—(Cedacros, 8).—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por notables profesionales ó interesantísimos partidos por señoritas, á requesta.

EXPOSICION CANINA.—Jardines del Buen Retiro del Parque de Madrid.—Abierta de cuatro de la tarde al anoche.—Entrada, una peseta. — Banda de música todas las tardes.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

SE ACABÓ LA ANEMIA

Se cura radical y rápidamente tomando los Jelloids de hierro de THE JELLOID CO., de Londres. Son tabletas completamente asimilables, que no alteran las funciones digestivas, ni ennegrecen la dentadura. Hacen verdaderos milagros. Pídense en almacenes de especíacos, Farmacias y Droguerías.—Importadores exclusivos en España, sus islas y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y COMPANIA, MONTERA, 44, MADRID.

El verdadero JARABE PAGLIANO

del Prof. Ernesto Pagliano.-4, Calata San Marco.-Nápoles

LIQUIDO ♦♦ EN POLVO ♦♦ EN TABLETAS COMPRIMIDAS

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Premiado con las más altas recompensas en todas las principales Exposiciones italianas y extranjeras

El JARABE PAGLIANO, de Nápoles (la más antigua y renombrada especialidad en comercio), es indispensable en cada familia. Su fama está reconocida en todo el mundo. Infinitos son los productos comercialmente concurrentes; ninguno lo iguala en confianza y virtud. Insuperable depurativo y refrescante de la sangre. Cura y sana radicalmente todas las enfermedades del estómago, de la sangre y de los intestinos. Curación muy indicada en Otoño y Primavera. Óptimo, benéfico, purgativo y refrescante en toda época. Empezad seguidamente la curación, antes de que la enfermedad aumente. El verdadero JARABE PAGLIANO, del profesor ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, se vende en todas las mejores farmacias ó revendedores autorizados. Pedir solamente nuestra marca, y rehusar cualquier otro producto semejante.

ADVERTENCIA IMPORTANTE: Hoy, que los vapores no salen de los puertos por las dificultades existentes en el tráfico marítimo, nuestra Casa se halla, esperamos que por poco tiempo, en la imposibilidad de hacer sus expediciones de Italia á España, de su jarabe en frascos. Aconsejamos, pues, á toda nuestra respetable clientela que por lo menos mientras dure tal estado de cosas, haga uso de los polvos en lugar del jarabe en frascos, pues tienen el mismo efecto ó igual virtud curativa, y por su menor peso y volumen representan para nuestra Casa la posibilidad de enviarnos á España por medio de paquetes postales (servicio internacional), asegurándonos así de que nuestro renombrado medicamento no falte, mientras dure la guerra, á nuestra antigua y distinguida clientela.

CAMAS BORADAS

Dorado inglés inalterable mil pesetas ó quien prueba el contrario.—Gran exposición de Francia y despacho: Calata 3

PERLAS DE ORO

Perlas doradas de Dr. Wally maravillosa medicación para la curación con gran rapidez de LA IMPOTENCIA. En todos sus casos y edades. Espasmos, Píndulas seminales, etc., etc. 6 Plazas, tubo Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibir gratuitamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLÍNICO, Euzémbia Canalejas 18, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

PENAGALLO

NUEVOS MANANTIALES

LOECHES

OFICINA:

MONTEA, 29, BAJO, MADRID

AGUA MINERAL

natural, depurativa

antiartrítica,

antiherpética

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías

MAXIMO J. PARIS compra MAXIMUM Alhajas y Papeletas del Monte. — Alcalá, 14 (núm. ROJO)

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS, Por H. Yvo, especialista. 14, ALCALA, 14 PALACIO DE LA EQUITATIVA De 11 a 1 y de 3 a 8.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de mayo, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 9 de Barcelona, el día 10 de Málaga y el día 12 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor PATRICIO DE SATRUSTEGUI saldrá de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor R. M. CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor MANUEL CALVO saldrá el 25 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEAS DE FERNANDO POO

El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

VAJILLAS PLATA DE LEY

Objetos para regalos. Todo lo concerniente á platería y joyería. La Casa que mejores artículos y más barato vende en España es la de Pérez Hermanos, Zaragoza, 9, y Fresa, 2, teléfono 2.449. Apartado 612.—MADRID.

DEBILIDAD SEXUAL

(mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con NERVIONAL MON. Pedir á su autor: Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas. CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50.

PARA LA TOS FERINA

recomiéndase muy eficazmente el Jarabe antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas. Farmacia Atocha, número 35, y principales de España. Depositarios, Sres. Martín y Durán y Sres. Pérez Martín y C.ª, MADRID.

COLCHONES BORRA, desde 7 pesetas

Manuel Hernández, Costanilla de los Angeles, 16.—Isidro Armengol, Barquillo, 30.—José la Rosa, San Felipe Neri, 24. José González, Puebla, 12.

Goya y Nadie

La fotografía más cómoda, elegante y económica de Madrid, en planta baja. Seis preciosas postales, 2 pta. San Bernar- do, 21; Fernando VI, 5; plaza del Progreso, 12; Veneras, 7.

BRILLANTES!

perlas, oro, plata, platino y toda clase de alhajas pagamos bien. Venta bandejas, cubiertos, vajillas plata ley al peso. Alhajas de ocasión y varios objetos para regalos. FERNANDEZ Y VEIGA, Esparteros, 16 y 18.—MADRID



LA SORORITA

AMPARO FOLQUEIRA Y GARCIA

Ha fallecido el día 18 de mayo de 1917

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada madre, doña Amparo García, viuda de Folqueira; hermanas, doña Francisca y doña Daria; hermano político, D. Ciriacó de Rojas, y sobrinos,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 20, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Carmen, 24, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á

“Entregar á domicilio” las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

ESLAVA compra joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. CLAVEL, NUM. 2.

MONTADOR ELECTRICISTA Muy práctico en el montaje de acumuladores, se necesita. — Dirigirse indicando referencias, á Publicita, n.º 1166, Barcelona.

EL RAPIDO CONTINENTAL San Cristóbal, 4. — Tel. 54. Buzones para correspondencia particular, 2,50 pesetas al mes. Inmenso surtido en tarjetas postales.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13. 1.º Izq.

VAJILLAS - GRANDES SURTIDOS Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo. Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la plaza del Angel, MADRID.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peñagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). PIDANSE en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

D. Antonio Montalbán, Nicolas María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Monterra, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la

MONTERA, 19, PRAL.

Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.

También se reciben

Esquelas de defunción y aniversario

MONTERA, 19, PRAL.

(antes Alcalá, 6).

MADRID

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Gramófonos, discos barafismos. Calatrava, 9.

El Caciue.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Cavada. Ronda Atocha, 19.

Pago más que nadie mobiliarios, alfombras, colchones y objetos. Amor de Dios, 15. Tienda.

Pago más que nadie dentaduras postizas, alhajas, antigüedades y todo clase de objetos. Atocha, 96, tienda.

Colares á plazos en la colonia de Vistahermosa, sitio el más pintoresco alrededores Madrid, agua, luz eléctrica, entre Huerta del Obispo y calle de Valdeacederos (Tetuán). Venta en la colonia, domingo por la tarde.

Solares con inmejorable orientación de juegos de escaja (Delicias), se venden en buenas condiciones. Pez, 38, droguería; de diez á una.

Encalles de Almagro.—Gran surtido de juegos de escaja, mantelerías y aplicaciones.—Toallas con encaje y bordado, seis pesetas. Casa Rayo.—Carretas, 35, entresuelo.

Vendo casa-hotel en Pozuelo (Sagunto, 10, carretera) con piso bajo, principal y jardín.

Verdadera ganga: vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

Arpa, se vende. Calle Mayor, 30, entresuelo.

Fracs, smokins, compro. Calatrava, 9.

¡Ojo! Compro toda clase de metales, pago más que nadie.—Luchana, 28, tienda.

Aviso: La tienda de muebles A Pelayo, 5, se ha trasladado á Valverde, 28, tienda.

Mantones Manila, bordados, liles, grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, número 9.

Compra y venta de fincas rústicas y urbanas en toda España.—Ibáñez, Peligros, 4; tres á seis. Teléfono 2.628.

Finca. Toda orden de venta ó compra podéis dársela á los corredores colegiados y no debéis dársela á los no autorizados, que por faltar á la ley no merecen vuestra elección.

Verdaderamente se vende en 35.000 pesetas una casa con huerta, de reciente construcción, situada en un puerto del Cantábrico, con playa muy concurrida. Para informes, planos y fotografía de la finca, por la tarde, Pez, 38, lotería.

Vendo magnífico automóvil Delaunay 16 HP. Landau-Louisine gran lujo. Sandoval, 3, cochera.

Máquina escribir visible, se la minueva.—San Millán, 3, segundo derecha; de nueve á doce.

Oferta núm. 33, administración Antonio Fagoga, remite decimos á provincias y extranjero. Puebla, 14.

Talmas pluma, precios de coste. Fuencarral, 26, pral.

CONSULTAS Rayos X. Reconocimientos, Rincos pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Luna, 6.

ESPECIFICOS Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

OFERTAS Y DEMANDAS Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8.

Magistógrafo. Notabilísima máquina patentada para aprender, sin otro auxilio, á escribir en máquina. Dies pesetas. Detalles: Fernando Urbina, Córdoba.

Ojos enfermos. ¡Vuestra vista empieza á padecer! ¡Está débil, enferma! No uséis lentes ni colirios. Pedid gratis libro «Oideo».—Apartado 402, Madrid.

Hermosa, arrogante, distinguido, saldrá usted retratada en casa Roca, Tetuán, 20.

Queréis casaros? Escribid enviando sello para la contestación. Apartado 298. Hay una viuda inglesa con 2.000 pesetas mensuales de renta fija, que desea casarse urgentemente.

A banicos, depósito de fábrica. Fuencarral, 26, pral.

Traspaso taberna próxima á estación, por no poderlo atender. Razón, Factor, 4, vi no.

Tomarían en traspaso vaque en pagando plazos mensuales ó trimestrales. Oferta detallada por escrito, Bernabé García Ramos, Mancebos, 1.

Traspaso restaurant próximo Puerta Sol, condiciones inmejorables. Razón, Luzón, segundo izquierdo, Esteban.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Virgen Pilar se trasladó á Fuencarral, 26, principal.

Peletería conserva pieles en Fuencarral, 26, principal.

Señorita católica, titulada en español, francesa, plana Ofrece como institutriz Madrid ó provincias.—Hortaleza, 3, 116.

Capitalistas. Mil pesetas administradas miso interés de renta cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas: cinco ochos.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Señorita católica, titulada en español, francesa, plana Ofrece como institutriz Madrid ó provincias.—Hortaleza, 3, 116.

Capitalistas. Mil pesetas administradas miso interés de renta cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas: cinco ochos.

Señorita católica, titulada en español, francesa, plana Ofrece como institutriz Madrid ó provincias.—Hortaleza, 3, 116.

Capitalistas. Mil pesetas administradas miso interés de renta cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas: cinco ochos.

Señorita católica, titulada en español, francesa, plana Ofrece como institutriz Madrid ó provincias.—Hortaleza, 3, 116.

Capitalistas. Mil pesetas administradas miso interés de renta cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas: cinco ochos.

Señorita católica, titulada en español, francesa, plana Ofrece como institutriz Madrid ó provincias.—Hortaleza, 3, 116.

Capitalistas. Mil pesetas administradas miso interés de renta cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas: cinco ochos.

Señorita católica, titulada en español, francesa, plana Ofrece como institutriz Madrid ó provincias.—Hortaleza, 3, 116.

Capitalistas. Mil pesetas administradas miso interés de renta cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas: cinco ochos.

Señorita católica, titulada en español, francesa, plana Ofrece como institutriz Madrid ó provincias.—Hortaleza, 3, 116.

Capitalistas. Mil pesetas administradas miso interés de renta cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas: cinco ochos.

Señorita católica, titulada en español, francesa, plana Ofrece como institutriz Madrid ó provincias.—Hortaleza, 3, 116.

Capitalistas. Mil pesetas administradas miso interés de renta cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas: cinco ochos.

Señorita católica, titulada en español, francesa, plana Ofrece como institutriz Madrid ó provincias.—Hortaleza, 3, 116.